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Tyafare! 
Cuvintele româneşti „dute a-

fară" contrase şi pronunţate de un 
maghiar. In dialectul ungurean se 
zice „duce" în loc de „dute". Ma
ghiarul pe de-asupra totdeauna po
ceşte cuvintele româneşti, împru-
mutându-le. Astfel s'a format acel 
bizar „tyafare", care româneşte 

B f ' . . 1
 s'ar pronunţa: „cioafoaré". 

ta desbaterile procesului din Sătmar, 
martorul-şef, pretorele Madarassy, întrebat 
ind dacă a înţeles sau nu, strigătele aţâţă
toare ale celor ce au isgonit pe vameşul Jacz-
lovics din biserica moftinenilor, răspunse a-
lins: ,cum să nu le fi înţeles?" întrebat apoi 
mai departe, dacă ştie el româneşte sau nu, 
răspunse cu mândrie: „un singur cuvânt: tya-
W 

Alaltăieri aci în Arad, la desbaterile pro
cesului intentat unui cârciumar român care 
trase, fără a-1 ucide, trei focuri de revolver a-
supra deputatului Hámory, „ales" cu program 
guvernamental în cercul românesc al Ocnei, 
deputatul, fiind întrebat, dacă e adevărat sau 
au, că dăduse poruncă cârciumarului cu oca
zia unei alte alegeri să risipească mâncare şi 
tortură oricâtă, deoarece „placiesc eu!", răs
punse îngâmfat: „Nem is tudok rumunyul!" 
- 0 boabă nu ştiu rumunieşcie!... 

Tyafare, rumunyul. Zeci de articole, de 
memorii sau de vorbiri parlamentare, n'ar 
putea să ilustreze „egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor" din ţara asta, în un chip mai cla
sic şi mai straniu, decât aceste două cuvinte, 
lată cum se traduce în practică mult trâmbi
ţata lege din 1867, care pretinde slujbaşului 
sä ştie vorbi în limba poporului. Iată cum se 
înţelege la noi raporturile între deputat şi a-
Icgător, între cârmuit şi cârmuitor! Iată min
ciuna cea de o mie de ani. întreaga nefericită 
politică de-naţionalitate identică cu politica 
de guvernament, se rezumă în aceste două 
cuvinte: tyafare, rumunyul. Li se mai adaogă 
doar dârzul „mindenáron!" — cu orice pref, 
in ruptul capului! — luat tot din dosarul prr> 
cesuhii aradan, ca treimea să fie complectă. 

Rar un proces, care să lumineze atât de 
irapant în tainiţele unui sistem politic, pu
tred până în măruntaie, ca şi cel ce se desfă
şură de câteva zile aci în vecinătatea noastră. 
Prin o asemănare de sunete, numai decât îţi 
aduce aminte de procesul din Sătmar, dar 
nu numai prin atât. Amândouă procesele sunt 
cele mai vii tablouri din viata noastră pu-
blică. 

Ele nu sunt cazuri izolate. Ele sunt cazuri 
tipice, sunt însuşi felul de stăpânire al clasei 
feudale sau infeodate, ce esploatează patimile 
nesăţioase şi şovine ale unei rasse, seducân-
du-o. Ele sunt însuşi sistemul! 

Colo, un pretore, nevoiaş la înfăţişare, cu 
glasul piţigăiat, cu firea nervoasă, plin de 
irică între străini, hiperconştiu de înălţimea 
ini olimpică în biroul său, având cea mai dis
cretă putere de-a cita pe sătenii în miezul ve
rii cu sutele în „faţa sa", spre a Ie dicta numai 

aşa în glumă pedepse de 2 0 — 4 0 cor., pentru
că nu ţin cânele legat, sau că nu adună gu
noiul mai în fundul curţii... Ei, astăzi nu se 
mai „confiscă" averile nesupuşilor, astăzi de
posedarea supuşilor se face cu multă delica
teţă, pe căi de frumos încunjur. 

Ici, un deputat. Guvernamental în plus! 
Cel mai nebăgat în seamă om, în ţinuturile 
neaoşe maghiare, cel mai „respectat" om în 
bietele ţinuturi n«naghiare. Cine nu ştie, că 
partidele guvernamentale de pe toate vremu
rile şi-au recrutat mamelucii sau transfugii a-
proape escluziv din ţinuturile Românilor, Slo
vacilor, Sârbilor şi Şvabilor? Prin urmare — 
asta e logica specifică din patria, pe care to
tuşi ni se cere să o iubim cu foc — recrutatul 
are voie să facă ce vrea, în şi cu acest ţinut. 
Ori îl capătă ca patrimoniu ţinutul, cum în 
veacul de mijloc cutare nemeş căpăta atâtea 
şi atâtea sate de iobagi, şi atunci grija lui e, 
să se înstăpânească adânc, căci nu se ştie ce 
aduce ziua de mâne, ori l'a avut până acum 
ca patrimoniu, (meritul principal de-a fi fost 
candidat la alegeri) şi atunci grija Iui e, să 
producă destulă ruină, pentru a se ridica la 
şi mai mare. Are deplină mână liberă faţă de 
stăpânii săi, aşa cum şi stăpânii săi au mână 
liberă faţă de Cel-mai-mare, în cum s'ar zice, 
chestia de naţionalitate. Stârneşte satul şi a-
lungă pe notarul, care nu i-e pe plac, pentru 
a pune în locul lui pe creatura sa; nimiceşte 
banca veche, pentru a înfiinţa una nouă, a 
lui; alege pe cine vrea el pentru parlament; 
întemeiază şcoală de stat maghiară în comu
nă curat românească; iscăleşte poliţe, cere 
declarări de faliment, răstoarnă corporaţii 
politice etc. Un singur principiu îl călăuzeşte 
în toate astea: „Kost was kost! şi minden
áron!" Iar acest „mindenáron!" purcede delà 
cutare ministru, în chip de decret „confiden
ţial", către fişpan, fişpanul îl dă la viţişpanul 
viţeşpanul la fibirău, fibirăul domnului notar, 
şi notarul — încă tot „confidenţial" — bie
tului primar, şi bieţilor juraţi. In cazul de faţă 
s'a făcut niţică complicaţie. S 'a mai ameste
cat în ceată deputatul şi crâşmarul, dar asta 
nu e întâmplător, ci se ţine tot de sistem... 

Aşa colo, aşa aci. Cu cercuri de „activi
tate" diferite, însă în deplină „înţelegere", şi 
urmărind aceleaşi scopuri finale. Getrennt 
imarschiren, vereint-rauben. „Nagyságos u-
rak" — Măria Sa, sunt amândoi, chiar şi în 
faţa poporului român, (notarul sârb îi zicea 
însă simplu Hámory...) La figură se mai deo
sebesc. Deputatul e gras, cu burtă, mândru, 
cu fraza lată, cu gesturi accentuate, cu capul 
îndesat în guler şi bine răzimat în ceafă,.. 

Şi după 20 sau 30 de ani de activitate de 
asta, extraconstituţională ce e drept, dar cu 
spese constituţionale atât mai grase, desfă
şurată în ţinuturi aproape curat româneşti, 
amândoi eroii port să moară ferice, căci nici 
unul n'a trebuit să-şi trudească creerii cu mai 
multă ştiinţă de româneşte, decât tyafare şi 
rumunyul. „Carăte-afară!" — atât are să 
ştie un pretore la noi. „Beszelj magyarul, că 
io nu şei rumunyul!" atât are să cunoască ne
voile ţării reprezentantul unui cerc românesc 
într'un aşezământ unde se făuresc legile. 

Cum spunea episcopul Gherlei în „Reichs
post"?... „Politica binechibzuită nu poate aş
tepta toate delà provedinţă. Ea trebuie să lu
creze, ca poporul şi aptitudinele lui culturale, 
prin o administraţie dreaptă, prin o justiţie 
imparţială, prin raporturi sănătoase în toată 
privinţa, să supoarte mai uşor disgraţia sor
tii, şi să primească..." Prea frumos, dar prea 
diplomatic! Almintrea trebuie să vorbim aci. 
Iustitzmordiîl din Sătmar şi procesul lui Mla
din desgolesc şi ne arată în toată nuditatea, 
ce înseamnă politica, ce înseamnă libertatea, 
încăpută pe manile unor nesăţioşi. 

Câtă asemănare intre eroii noştri şi între 
proconsulii români, întorcându-se acasă, îm
buibaţi şi lăfăiţi, după o guvernare de câţiva 
ani a cutărei colonii din Azia-minoră. Fără 
îndoială că şi proconsulii români nu au învă
ţat din limba celor guvernaţi, să zicem a fe
nicienilor mai mult decât atât: tyafare! 

Să nu fim bănuiţi: nu vrem să facem ni
mănui servicii cu fulminările din articolul a-
cesta. Nici contelui Tisza, nici lui Mladin, a-
tentatorului. S'ar părea, că voim să arătăm 
primului ministru: Uite domnule Tisza pe ce 
se bazează uriaşa dtale puterel Uite cu cine 
vrei să ne împaci! Dar nu-i aşa; nu vrem să-1 
deşteptăm pe d. Tisza; nu vrem să-i facem 
servicii; nici prin gând nu ne trece, să luptăm 
în contra corupţiei din guvernament. In cele 
multe zile de restrişte ce au trecut peste noi, 
singura noastră mângâiere era doar: naţio
nalismul lor e corupt şi corupător; avem să 
suferim pe urma lui, dar n'avem să ne temem 
de el. Da, ar fi să ne temem, dacă şovinismul 
lor ar fi idealist, dar aşa nu. Corupţiei îi vine 
peirea din sine... 

Şi mai puţin am vrea să-i facem servicii 
atentatorului. Doamne feri! Mladin nu e el 
de-al nostru, Mladin se ţine de ei. O verigă 
în sistemul, care-i înlănţuie. 

Ori cât de buni creştini suntem, în ruina 
materială — mâne poate şi psihică — alui 
Mladin, unealta patentatului până la o vreme, 
fără de-a ţinea seamă de interesele neamului 
său, cari desigur ar fi apărat şi interesele 
sale personale, iar delà o vreme iepuraşul 
care avea să se împartă cu leul asupra prăzii... 
în soartea acestui biet nenorocit nu putem 
vedea decât o operă a nemezei, un caz ce o-
feră preţioase învăţături morale, tuturor lă-
pădatilor de neam. 

Domnule Octavian Goga, mai scrie o pie
să, şi zi-i: „Domnul crâşmar!" 

Un distins bărbat politic despre adunarea 
delà Bălgrad. 

Blaj. — „Imprăşrlarea adunării a venit pe atât de ne
aşteptat, încât nu trebuleşte o deosebită pătrundere a 
situaţiei, ca să se vadă intenţiile cârmulrel in această 
privinţă. Abstrăgând delà tactica pe care guvernul o 
pune In practică de pe acum, ca să-şi uşureze situaţia 
fată de opoziţie la alegerile anului viitor, s'a disolvat 
adunarea mal ales de teama rezoluţiei, ce era să se la 
cu acest prilej. Guvernai nu a voll, ca o adunare roma
nească de popor să consfinţească hotărârile comitetului 
national privitor la organizaţia partidului. Ca să se vadă 
şl de aci, că guvernul a recunoscut existenţa partidului 
naţional, dar cu anumite gânduri rezervate". 
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Dr. Sextil Puşcariu. 
Bucureşti. — In şedinţa de Luni a Acade

miei române a fost ales, cu unanimitate de vo
turi, ca membru activ al secţiei literare, profe
sorul universitar din Cernăuţi d. Dr. Sextil Puş
cariu, cunoscutul bărbat de ştiinţă, ale cărui stu
dii şi cercetări filologice au fost bine apreciate 
nu numai de specialiştii noştri, ci şi de savanţii 
străini. Prin alegerea dlui Puşcariu se aduce o-
magiu şi luptei pentru curăţirea moravurilor po
litice. 

Programai asociaţiei ardelene maghiare. 

Cluj. — Asociaţia ardeleană, înfiinţată în 7 De
cemvrie, anul trecut în Cluj pentru apărarea intere
selor maghiarimei din Ardeal a însărcinat — după cum 
se ştie — un comitet In frunte ca profesorul Dr. Stefan 
Apáthy cn elaborarea unui program care fiind gata 
va fi prezentat de către contele Ştefan Bethlen în adu
narea convocată pe Duminecă în 7 c. în Murăş-Oşorhei. 
Punctul principal al acestui program e chestia apărării 
militare a Ardealului. 

Motivul conducător — se spune în acest program — 
la înfiinţarea asociaţiei noastre a fost simţământul că 
nu suntem apăraţi şi convingerea că apărarea mili
tară a Ardealului la graniţa României a fost foarte ne
glijată şi aşa punctul prim al programului nostru trebuie 
să fie pretinderea apărării militare a Ardealului. Din 
cele 10 strâmtori cari duc tn România, nu e fortificată 
nici una. Liniile ferate ce duc prin aceste strâmtorî 
sunt numai simple şi numai prin strâmtoarea ce 
duce spre Predeal este o linie mai bună. Centrul apă
rării graniţei Ardealului e Sibiiul. Dar în aceasta 
garnizoană nu sunt decât 2000 soldaţi eu 100 tunuri, 
iar din întreg contingentul de pace al armatei tn Ar
deal se află de abia 13 mii soldaţi din infanterie, 3000 
soldaţi din cavalerie şi 150 tunuri. 

Pretindem fortificarea strâmtorllor Ardealului, 
dacă e necesar chiar reducându-se sumele întrebuin
ţate pentru vase de răsboi. Pretindem ca în Ardeal 
să fie dislocat un nou corp de armată, iar batalioanele 
şi ofiţerii Români să fie transferaţi în alte părţi ale 
ţării aducându-se în locul lor batalioane şi ofiţeri Un
guri. Dorim ca centrul militar al puterii armate din 
Ardeal să fie Clujul sau Murăşoşorheiul, iar garnizoa
nele să fie repartizate corăspunzător. Dorim ca ofiţe
rilor din Ardeal să li se asigure o situaţie mai favo
rabilă, că aceştia să nu simtă ca o pedeapsă timpul 
de serviciu, care-1 fac în Ardeal. 

Se mişcă şl bunleTatil. 

Szabadka. — Sârbii de aci, porecliţi bunievaţi, cari 
până bine de curând erau născuţi guvernamentali, se 
mişcă şi ei. Au înfiinţat o societate culturală, care va 
avea să ridice scoale cu limba de propunere bunie-
vaţă. Statutele s'au trimis ministrului de interne spre 
aprobare, şi bunievaţii sunt optimişti... Lavina pornita 
de Saşii disidenţi, creşte. 

Neoplanta. 

După noi, SârbU. 

Pretorele Mihalovicä, din Töröld* 
nizsa a oprit seria de adunări poporale organizatei 
partidul radical sârbesc. In ordinea de zi e luată che
stia autonomiei, şi nu se poate permite ca dlapoziţnlt 
M. Sale Regelui să fie criticate — spune mintosul pr»-
tore, în motivarea oprellştei. 

Ziua sosire! Iul Sassonow la Bucureşti. 
Bucureşti. — Ministrul de externe al Rusiei, 

Sassonow va sosi în capitala României în 9 Iu
nie şi va petrece aci 2 zile. El va locui în acest 
timp în palatul ambasadei ruseşti. Ministrul de 
externe român va da în onoarea oaspelul tm 
prânz festiv. 

Scoruş Viator între Slovaci. 
Turocz-Szentmârton. — Cunoscutul scriitor 

englez Scotus Viator (Setton Watson) a sosit 
Mercuri aci, ca să se întâlnească cu fruntaşi] 
naţionalişti ai Slovacilor. El e însoţit deisavantul 
englez Jung. Oaspeţii englezi au vizitat 1er! mu
zeul national slovăcesc iar fruntaşii naţionalişti 
slovaci au dat în onoarea lor un prânz festiv la 
care vicepreşedintele partidului naţional slovac 
Dr. Daula i-a bineventat. Scotus Viator face că
lătorii prin nordul Ungariei de vre-o două săp
tămâni. 

Principele Mirko ar divorţa? 
Roma. — Se svoneşte la Nizza, că princi

pele Mirko al Muntenegrului ar fi hotărît sä di
vorţeze. (A. T. I.) 

Preşedintele camerli franceze. 
Paris. — Deschanell a fost ales definitiv cu 

411 din 435 de voturi preşedinte al caraerii 
franceze. 

Noul cabinet francez. 

Paris. — Viviani primind însărcinarea de t 
forma noul cabinet a dat ieri în publicitate lista 
noului guvern. 

Preşedinte: Viviani, ministru de interne: 
Malyi, ministru de răsboiu: Messumy, minist« 
de marină: senatorul Deytral, ministru de ex
terne: Jean Dupuy, ministru de justiţie: Savait, 
ministru al coloniilor: Clementei, ministrul lu
crărilor publice: Albert Sarraut, fost guvernor 
al Indo-Chinei, ministru de culte: Reynaud. 

Privitor la complinirea portofoliului de fi
nanţe nu s'a luat încă nici o disposée. Leon 
Bourgeois si Combes au refuzat categoric sä 
intre în cabinetul lui Viviani. 

Consiliu Important. 

Vinea. — Tripla antantă nu sprijineşte cererea tri
plei alianţe de-a trimite miliţie tn ajutorul prinţului de 
Wied. Regele Carol va avea să Intervină la antantă. 
Ieri după amiazi, rând pe rând au iost in lungi audienţe 
la Maj. Sa miniştrii Krobatln şl Blllnskl, apoi şeful sta
tului major Conrad. Se crede că în urma audienţelor se 
va aduce o hotărâre definitivă. 

Ordinatiunea ministerială de 
catehizatie. 

Blaj. — Episcopul rom. cat. din Besztercze-
bánya, Radnai Farkas a publicat ordinatiunea 
ministrului Jankovich despre limba de catehiza
tie cu următorul adaus: „Ordinatiunea ministe
rială de mai sus consideră instrucţia în limba 
maghiară a religiei pentru toti şcolarii de na
ţionalitate maghiară obligaţi a cerceta şcolile 
poporale, de obligatoare între toate împrejură
rile. Dar nu exchide susţinerea acelei practice, 
care din punct de vedere al patriotismului este 
de dorit a se conserva şi pe mai departe ca 
şcolarii de limba nemaghiară ai institutelor a-
mintite în ordinatiune, întru cât gradul de price
pere si cunoştinţa limbei maghiare îi ajută, să 
înveţe când instrucţia maghiară nu periclitează 
succesul catehizatiei şi după aceasta în limba 
maghiară Catehizmul şi Etica, respective — pe 
lângă instrucţia limbei maternă — să înveţe şi 
ungureşte adevărurile principale de credinţă şi 
rugăciunile mai de seamă". („Unirea"). 

Alegerile pentru constituantă. 

Bueureştl. — Marţi continuându-se alegerile pentru 
Constituanta României au votat alegătorii din colegiul 
ad doilea de cameră cu următorul rezultat: Au fost aleşi 
în capitală dnii Hagi Tudorache şi D T . H. Botescu, li
berali, şi d. B . Ştefănescu-Delavrancea, conservator, iar 
pentru 6 locuri a fost declarat balotaj. — In ţară au 
fost aleşi liberali dd. Ion I. PurcăTeanu, Onoriu B ă -
nescu, D. Pătrăşcanu, Bd. .Racoviţa, Cr. Cristoveanu, 
Alex. Şmelţ, I . D. Ullea, Anton Manea, I . G. Sassu, 
Pompiliu Ioaniţescu, Const. Alimănişteanu, Alex. Ignat, 
Gh. Trancu-Iaşi, D. Atanasiu, C. Gârleşteanu, Titu An-
dreescu, Virgil Nicolaid, G. N. Pilat, Grig. N. Iunian, 
Matei B . Cantacuzino, Teodor Vasiliu, Xenofon Eracli-
de, G T . G. Iaœandi, Const. Stere, Nie. I . Guţulescu, N. 
N. Paul, Alex. Maxim, N. D. Protopopescu, I. Ionescu-
Quintus, Iorgu G. Poienariu, Ion Rădulescu, V. G. 
Morţun, Al. Mustea, I . C. Popescu, Stefan C. Ion, Vir
gil Mironescu, Alex. Bellu, Ion C. Mihail Andrei I. Noi-
ca, Elefteriu Niculescu, Ion Bontés, G. C. Dragu şi Mi
nai Bali-Cârlomăneşti; Conservatori-democraţl : Dr. V. 
Dumitrescu Brăila, A. Filotti, Emil Vulpe, Mili Oro-
moiu, Gogu Z. Zamfirescu şi Victor Ionescu; Conser
vatori: Grigore Voiceanu, Virgil Arion şi Dr. G. Cos-
ma. Cu program naţionalist au fost aleşi d. d. profesor 
N. Iorga şi A. C. Cuza, iar cu program lib.-disident d. 
Const. G. Lupescu. Balotai s'a declarat pentru 6 locuri. 

Soarele negru. 
O carte mai ales, apărută nu de mult, e azi foarte ce

tită în Franţa. Titlul ei este „Unde mergem după moar
te?" . Autorul ei, abatele Th. Moreux, directorul Ob
servatorului din Bourges, poate fi numit fără ezitare 
cel mai mare astronom francez din zilele noastre. E l 
»ste nu numai un ilustru savant, ci <şi un filozof şi un 
•criitor strălucit. 

Voi traduce astăzi pentru cetitorii acestui ziar un 
fragment dintr'un studiu admirabil datorit abatelui 
Moreux. Astronomul se ocupă într'însul de eventuali
tatea, foarte îndepărtată de altfel, a unei ciocniri a soa
relui nostru cu un soare negru, cu unul din aştri morţi, 
îngheţaţi şi invizibili cari populează spaţiile cereşti. 
In ce condiţiuni ar putea avea lo-c această inomabilă 
catastrofă? Ce urmări a i e v e a ea pentru pământul no-
»tru? Iată ce «voacă marele aavant în termeni emoţio
nanţi. 

Adrian Corbul. 

Cazul acesta s'ar putea el produce? Teo-
riceşte, el este posibil. Din punctul de vedere 
practic vă acord că e puţin probabil, şi avem 
şanse de a dăinui multă vreme înainte de a în
tâlni în druml nostru un astru oarecare. 

O tamponare cerească nu e, de altfel, un 
eveniment insolit, şi de când omul înregistrează 
ce se petrece colo sus, am relevat numeroase 
cazuri. 

Pare acum lucru sigur că mai toate stelele 
noi iau naştere astfel. Aci e un soare negru 

care sfarmă şi voletilisează o stea mică, aci un 
astru oarecare,, strălucitor sau obscur. întâl
neşte în drumul său un roi de corpuscule, o 
nebuloasă abea vizibilă din locul unde suntem, 
şi într'un caz sau altul, căldura rezultând din 
ciocnirea unor masse aşa de considerabile e de 
ajuns să reanimeze strălucirea corpurilor in 
prezenţă. 

Soarele nostru poate deci foarte bine să în
tâlnească în drumul său un alt soare stins, şi 
atunci ar fi un sfârşit de lume. Ce s'ar petrece 
în acest caz? Cari împrejurări ar însoţi feno
menul? 

Aceasta este o problemă de mecanică ce
rească destul de grea, dar putem totuşi să dăm 
o idee cetitorilor noştri. 

Inchipuiţi-vă stupoarea locuitorilor planetei 
noastre în ziua când un astronom ar telegrafia 
la Kiel, unde se centralisează toate ştirile astro
nomice, fraza de mai jos, reprodusă a doua zi 
de agenţiile din toată lumea: 

„Zărit soare negru în plină Calea laptelui. 
Diametrul un minut, treisprezece secunde. Miş
care de apropiere pronunţată." 

Şi în zilele următoare, această altă depeşă: 
„Soarele negru înaintează cu o iuţeală de 

două sute de kilometri pe secundă. Diametrul, 
un minut, trei zeci şi opt de secunde. Volumul, 
de opt ori mai mare ca acela al Soarelui no
stru. Distanta, de patruzeci de ori distanţa Pă-
mânt-Soare". 

Or, pentru cine ştie calcula, o astfel de te

legramă ne-ar face imediat să conchidem d 
ciocnirea soarelui nostru cu o aşa massăse 
va produce infalibil în trei sute patruzeci şi pa
tru de zile după fatala ştire. 

Din momentul acesta vor avea loc feno
mene insolite, cu o înspăimântătoare rapiditate 

Trei luni după anunţarea acestui evenlmenet 
fără precedent în analele omenirei, astrul negri 
ar avea un diametru de vre-o două minute sj 
ar fi vizibil cu ochiul liber. 

El ar străbate sfera în care gravitează Nep
tun şi formidabila sa atracţiune ar influenta 
mersul tuturor plantelor, viteza orbitală a Pă
mântului ar fi modificată, hora stelelor nu s'ar 
mai face în jurul actualelor poluri cereşti, oro
logiile noastre n'ar mai fi în acord cu mersul 
solar, anotimpurile n'ar mai sosi la epocelefi-
xate, şi orice calcul astronomic ar deveni cj 
neputinţă. Cu patruzeci şi trei de zile înainte 
de întâlnire, soarele negru ar avea un diametm 
aparent egal cu o treime din acela al Lunel 
el ar străbate orbita lui Jupiter. Soarele noştri 
ar începe să dea semnele unui neastâmpăr for
midabil, lungi limbi de foc, protuberante glşs* 
tici ar ţîşni dintr'ânsul, căldura s'ar mărim 
Pământ. 

încă o lună de aşteptare teribilă. Omenim 
abia de mai trăieşte, mintea ei înfriguraţi 
întoarnă către evnimentul aşteptat. Multjmeif 
năvăli prin catedrale. Numai gândul morţii îl 
umple creerii. 

Zilele noastre sunt de o splendoare neolfr 
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Marea serbare sportivă delà Orăştie. 
— Delà corespondentul nostru special. — 

I Budapesta, 3 Mai. 

I Sportul e o manifestaţiune a clasei mij-
I locii şi a aristocraţiei... La noi fiind toate miş-
I cârile, atât cele culturale, cât şi cele politice 
I par democratice, ba putem zice chiar ţără-
I Été, sportul pare a fi neîndreptătit şi străin. 
I Insă dacă ne aruncăm ochii înspre viitorul 
I nostru, când tot mai mulţi şi mai mulţi se vor 
[ridica din sânul ţărănimei ocupând ,posturi 
I şi exercitând diferite praxe şi când Ardealul 
[vafi plin de ţocăitul şi zuruitul fabricelor ro
mâneşti, atunci urmaşii noştri ne vor fi recu
noscători şi vor zice, că ceeace s'a făcut Ia 
Orăştie trebuia făcut deja cu ani mai înainte. 

; Naţiunea noastră ardeleană stă pe prima 
treaptă culturală. Acum patruzeci de ani po
porul nostru a fost un popor din ţărani şi 
preoţi. Azi fiii acestor preoţi sunt advocaţi şi 
medici în mare parte, deci acum trăim faza 
primă a evoluţiunei culturale. Şi nu 
va trece mult timp până ce viaţa noastră eco
nomică se va transforma cu totul. Azi puterea 
naţională e bazată pe economie, însă tehnica 
cumaşinele ei a schimbat viaţa aceasta ast
fel, că un ţăran anual lucra 1 0 0 de zile şi trân
dăveşte 2 0 0 , şi un popor, care o zi lucră, iar 
două stă nu are acel viitor, pe care îl au cele
lalte ţări culte. Ţările, în cari economia e re
dusă la minimul posibil, surrt ţările apusene 
şi America. Aici elementul economic e indu
stria şi comerciul şi să mărturisim bogăţia, 
puterea şi fericirea e în ţările acestea. In ţă
rile acestea e mai extinsă clasa cultă, înţele
gând sub astfel de clasă de oameni, cari ştiu 
să-şi justifice orice acţiune pornită în favorul 
progresului. Priviţi Anglia şi în deosebi Ame
rica, această ţară a „imposibilităţilor posibile" 
are cea mai mare industrie, cel mai estins co-
merciu şi cei mai buni atleţi. 

Sportul e o cerinţă a timpului. Tendinţa 
şi ţinta profesată de sportivii de azi e o ten
dinţă pe care o găsim în toate timpurile şi la 
toate popoarele. Grecii sub ceriul deapururi 

imită. Pretutindeni numai înflăcărare. Din vâr
furile munţilor acoperiţi cu zăpezi veşnice, se 
vor scoborâ cascade îmbelşugate. Evaporarea 
oceanelor va aduce o atmosferă umedă şi înă
buşitoare; ploi şi inundaţii necurmate vor de
vasta regiuni imense. Luna, înebunită în cursul 
eisecula-. va schimba mersul orbitei ei şi cea
surile refluxurilor. 

In fiecart seară, amurgul va cădea fără a 
aduce iutii' t recui. El este gonit pentru tot
deauna. 

Deasupra orizontului, marele astru orb re
flectează razele astrului dispărut la apus. 

In fiecare zi discul său se va mări. In curând 
el va egala pe acela al Lunei, în lumina căreia 
îşi va amesteca razele livizi pentru a da întâie-
lor ceasuri nocturne o magnificenţă necunos
cută. 

In abizul ceresc plantele vor străluci ca nişte 
lari gigantici. 

In curând aceste minuni vor fi voalate de o 
perdea noroasă în care tunetul va bubui fără 
încetare. 

Încă două zile! 
Pe aici pe colo, cerul s'a înseninat. La luci

rile fulgerului se va adăuga aceia a bolizilor şi 
a stelelor căzătoare. 

Bolta cerească este în foc, incendii imense 
se aprind în toate colţurile zarei, oameni tremu
rând de groază îşi amintesc de cuvintele Apo
stolului: 

azur, în seninătatea epocei eroice, admirau pe 
eroul delà Olimpiadă ca pe cel mai înalt ideal, 
pe care îl poate ajunge un elin. După luptele 
creştineşti, evul mediu cu cavalerismul său 
romantic face din eroii săi acelaş lucru. Lupta 
pentru întâietate în sabie şi buzdugan, ochiul 
care ţintea mai bine, un braţ care aruncă lan
cea cu o siguranţă de ghiaţă şi o putere nimi
citoare,iată ce cerea statul medieval delà eroul 
său. Insă forma vieţii se schimbă mereu. Un 
călugăr inventă un praf cu care transformă 
răsboiuî. De aci începând braţul puternic nu 
e unica dorinţă a eroului. Lupta individuală 
se preface în luptă de grupe. Răsboiuî e altul. 
Eroul dispare din luptă şi în locul lui apar ta
lente în comerţ şi la bursă. Matematicianii 
şi filozofii francezi transformează cugetarea 
omenească, viaţa devine pur logică, raţio
nală până ajunge speculativă. Trupul e ne
glijat, forţele fizice desconsiderate. Popoa
rele, a căror inimă şi sânge erau pulsaţiunile 
comerţului începură să simtă necesitatea unui 
sport, care apăru ca din senin, ca un sol străin, 
necunoscut, dar aşteptat. 

Că la noi nu s'a făcut sport, cauza e a 
se căuta în structura şi împrejurările vieţii 
noastre sociale. Marea masă a poporului face 
destulă mişcare sub cerul liber, în cântecul 
de privighitoare. Clasa noastră cultă face 
politică şi astrânge bani pentru fonduri şi nu 
pentru acţiuni. Cine ar dori să facă ceva, nu 
ştie ce e de început. Un fruntaş de-al nostru, 
care crede, că are acel rol în viaţa noastră 
socială pe care l-a avut viţelul de aur în isto
ria jidovilor, când a fost rugat să intervină 
pentru un ajutor în folosul mişcării sportive, 
cu un gest spune: „V'asigur dl Stroescu nici 
când nu va da pentru sport nimic", iar cole
gul său în aceeaş situaţie exclamă: „cel ce 
n'are bani să nu facă sport"! 

Sărmanii bătrâni! Ei nu ştiu că cel ce se 
pune în faţa unui curent nou puternic ca oţelul 
şi neperitor ca şi credinţa, singur îşi sapă mor
mântul. 

„Şi toţi oamenii vor fi ca şi cum şi-ar da 
sufletul de spaimă în aşteptarea lucrurilor ce 
vor să vină pe pământ, căci puterile zeilor vor 
îi clătinate". 

încă o zi! Astronomii au calculat până la o 
secundă, clipa în ca re cei doi aştri inamici se 
vor ciocni. Pentru cea din urmă oară soarele 
diformat dispare încet la apus, ascunzând în 
volumul său mărit geneza catastrofei. 

Toţi ochii omeneşti sunt îndreptaţi către a-
stru, şi ochii aceşt ia sunt nebuni de groază. 
Mâine va fi ziua fatală, spaima e la culme. 

In oraşe, străzile sunt înţesate de o mulţime 
înfrigurată. Inebuniţi, locuitorii gonesc spre fo
burguri, ca să iasă la câmp. 

Teribila profeţie îi însoţeşte. 
De altfel, unde se duc e i ? Nu ştiu nici dânşii. 

Deodată, oamenii se opresc din mersul lor şi 
izbucnesc într'un râs atroce. Nebunia a cucerit 
creerii. La Paris , spaima e de nedescris. Ob
servatorul e asediat, lumea se urcă pe acoperi
şuri, pe edificii. P e Câmpiile E lysée mulţimea 
înghesuită nu mai poate circula. Cu toate ace 
stea, nici o seară n'a fost mai splendidă. 

De cum apune soarele, o mare undă roşie 
se urcă la orizont, însângerează norii, îşi răs
pândeşte purpura tragică în dosul Arcului de 
Triumf. In curând, în această înflăcărare c e 
rească apare un disc de argint palid. E soa
rele negru, vagabondul spaţiurilor, venit din a-
dâncimile cerurilor ca să absoarbă astrul radios 
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In astfel de împrejurări sportul n'a putut 
fi început de altcineva decât de studenţimea 
universitară. Acum un an — ce timp scurt — 
un coleg astrânge 7 — 8 oameni, urcă cu ei 
dealul „Gellért" unde podul Francise Iosif îm
brăţişează cele două oraşe, şi acolo sus pe 
un platou de 20 metri făcu primul trening ro
mânesc, începutul acesta modest avu un ră
sunet: înfiinţându-se echipa .„Petru Maior" 
în timp scurt se înfiinţa o mulţime de clu
buri: în Arad „Gloria" în Sibiiu „Şoimii" în 
Cluj „Clubul Sportiv Ardelean". Casina din 
Caransebeş şi cea din Beiuş au secţie de sport 
etc. Insă ceeace a început acel băiat blând în 
Pesta anul trecut era să dispară într'o zi din 
cauza insolenţei publicului dacă nu era un 
om, care din depărtare nu susţinea sportul 
românesc. Azi, mulţămită acestui om harnic, 
sportul românesc înfloreşte şi la i n s i s t e n 
ţ a a c e s t u i om, s'a înfiinţat şi federala 
sportivilor ardeleni. Iar dacă vom ajunge vr'o-
dată rezultate mari şi egale cu ale apusenilor, 
ochii noştri să fie deapururi îndreptaţi spre 
acest binefăcător, spre colonelul Silviu de 
Herbay. (Ni se pare că se fac uitate uriaşele 
osteneli ale lui Gavril Deac!! — Red.) 

Primul pas a fost făcut lia Orăştie, de 
aci încolo sportul va avea un şir lung de vic
torii. Acum două luni idea unei „Olimpiade a 
tuturor Românilor" a fost ceva utopic, însă 
cel ce a văzut ce s'a făcut şi vorbit la Orăştie, 
acela deja e convins şi crede în realizarea a-
cestei idei. Vedeţi ce-au făcut studenţii uni
versitari din Cluj cu concursul lor de sport! 

Concursul. 
Ziua de Duminecă a fost o adevărată serbare 

de inaugurare. Cei 4000 de privitori români au avut 
ocazia de a se delecta în primele prestatiuni spor
tive nationale. Programul variat şi bogat a arătat, 
că noi Românii în scurt timp vom ajunge la nivelul 
concursurilor apusene. Primul concurs al clujenilor 
a succes atât de bine, încât credeam că sportul în 
viata noastră socială e o manifestaţiune cu un trecut 
de zece ani. Ceea ce acum un an părea imposibil, 
azi a îmbrăcat carne şi oase. Insă pentru a ajunge 
aci am avut lipsă de iniţiativa studenţilor universi
tari din Budapesta, de priceperea celor din Cluj şi 
de însufleţirea unor oameni de talia dlui colonel 
Silviu de Herbay. 

care de milioane de veacuri, prezidează desti
nele planetare. 

Noaptea s'a scurs în friguri demente. Zorile 
revin mai grabnice şi cu toate acestea soarele, 
considerabil măreţ, luceşte cu mai putină stră
lucire. Deodată, sub acţiunea înspăimântătoarei 
ciocniri, materia solară se risipeşte în dire de 
foc până la orbita lui Mercur. Soare le negru a 
explodat şi acum el amestecă gazele lui sclipi
toare, vaporii săi metalici, lucirile lui incandes
cente cu mănunchiul luminos al umilei noastre 
planete. Două spirale de foc t îsnesc din astrul 
reînviat. Vîrtejul incendiar ne va atinge o a r e ? 

D e pe acum, o căldură toridă se întinde pe 
tot pământul. Omenirea înebunită. rătăceşte în 
acest cuptor arzător, se refugiază prin pivniţi, 
năvăleşte în caverne, se scoboară în mine. 
Precauţiuni zadarnice. 

Din minut în minut telegrafia fără fir aduce 
ştiri îngrozitoare. Londra e distrusă, Lisabona, 
Amsterdam, Bordeaux, New-York. San-Fran-
cisco, întreaga Coasta-de^Azur, Sicilia, Nea-
pole, Japonia, Antilele, toate ţările aces tea au 
dispărut, prăbuşite, inundate de apele năvăli
toare. Parisul rezistă încă, edificiile publice, tur
nul Eiffel, Notre-Dame, Sacré-Creur , s'au dărâ
mat, cea mai mare parte a locuitorilor e tot în 
picioare, dar focurile se aprind pretutindeni, 
incendiul îşi întinde ravagiile şi face mii de 
victime. 

Aerul se încarcă de electricitate, scântei 
lungi ţ îşnesc din reţelele telegrafice, tunetul bu-
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P e drum spre Orăş t ie . 

Sâmbătă un cer noros umplea inimile celor 30 
de studenţi universitari, cari parte din Cluj, parte 
din Budapesta grăbiau spre Orăştie. Drumul dela 
Arad în jos, pe valea romantică a Murăşului, cu 
satele româneşti ne umplu inimile de bucurie... de 
mult nu văzusem pluta leneşă cotind la cotitură, 
păstorul răzimat de bat Şi codrul cu aerul său de 
bătrân neînţeles... Ah, toate erau aşa de dulci şi a-
tât de româneşti. Trenul pufăia umplând valea de 
un fum gros, gările treceau cu repeziciunea celor 
ce se grăbesc. Ne apropiem de Orăştie... în cupeul 
vecin, peste uruitul roţilor se aude un marş cunos
cut: „Pe-al nostru steag e scris unire"... sunt ară-

danii din clubul „Gjloria". Macazurile trosnesc 
sub rotile vagoanelor... lumini apar în laturi... încă 
un pufăit... o zguduire, şi maşina stă ca un armă
sar obosit. Suntem în Orăştie. Din oraş şi jur ve
dem putini. Noaptea înorată ne acoperă străzile. 
Câte un felinar ne luminează drumul acoperit de 
nori, nimic nu ne spune că aici mân e va fi mare 
serbare, plouase toată ziua. 
S e a r a de cunoştinţă. 

In sala mare a hotelului Central avuse loc cina 
comună, la care d. Aurel Vlad salută pe sportivi şi 
le dori succes în prima lor prestaţiune. La masă 
asistă şi generosul încurajator al sportului româ
nesc, colonelul Merbay. Cina se sfârşi repede, cu 
graba omului sportiv „care mâne are să lupte din 
greu, pentru ca să-şi ducă acasă şampionatul sau 
premiul. 

Duminecă dimineaţa. 

Norii par a dispare, însă culmele dealurilor sunt 
încă pline de ei. Nu mai ploua, ne folosim de pu
ţinele raze ale soarelui şi ne plimbăm pe străzile 
oraşului. Scrimiştii fac lupta de clasificare în sala 
de gimnastică a colegiului. Clujenii instruati de a-
gilul domn Deac fac din luptă o luptă de casă, a-
sigurându-şi victoria fată de clubul „Gloria", nu
mai d. Ciorogariu (Gloria) nu se lasă... Ţinuta si
gură, tehnica admirabilă a acestui om va da mult 
de lucru Clujului, însă decisiva va fi afară sub cer 
liber. Către prânz norii dispărură, valea se umplu 
de un soare puternic, care umplu inimile tuturor 
de bucurie, „mai trăieşte Dzeul Românilor". La 
prânzul comun, la care au luat parte 62 sportivi 
au fost de fată şi d. director gimnazial Virgil 0 -
nitju, dnii profesori: Chelariu şi Roşea din Braşov, 
d. profesor Butiu ca delegat din Caransebeş, dnii 
Dr. Zglimbea, Dr. Boca, Dr. Muntean, Florea, Dr. 
Crişan şi alţii. Când gătăm cu prânzul cerul e pe 
deplin senin şi ne promite una dintre cele mai fru
moase după amiezi. 

Concursul sub cerul Uber. 

Footba l l : Pe t ru Maior—Gloria 3:2 ( 3 : 0 ) . 

La trei ore s'a început prima prestaţiune spor
tivă: footballul. Rivalitatea celor două echipe ne 
dau un joc plăcut, care e încurcat de terenul neîn
grijit, de judele îăjră rutină. Insa jucătorii no-

bue, cicloanele parcurg pământul, toate ele
mentele s'au confundat şi s'au deslăntuit. 

D e pe platforma Arcului de Triumf care dăi-
nueşte încă, pe deasupra lui Bois de Boulogne 
in parte distrus, apare o mare linie albă. In cu
rând ochiul descoperi o întindere lichidă, care 
ierbe în clocote. E Oceanul care şi-a rupt ză
gazurile. Printr'un fenomen inexplicabil axa pă
mântului s'a răsturnat şi mările au năvălit dea
supra continentelor. Apele ating Saint-Cyr , 
Saint-Qermain, Argenteuil. 

In curând, unda ucigaşă va înghiţi Parisul, 
distrugând cea dintâi capitală a lumei. 

In plin cer, printre norii dislocaţi, cei doi sori 
işi desvoltă spiralele şi ard mereu. încă puţine 
ceasuri şi nu va mai fi pe pământ nici un ochiu 
omenesc pentru a contempla grozavul specta
col, demn de genezele de altă dată. 

Pământul se învârteşte în jurul unui soare 
nou plecat din regiunile Cassiopeei. Nimeni, în 
cerul sideral, nu-i cunoştea prezenţa. Pentru 
un astronom locuind în sistemul Vega, dispariţia 
omenirei va t rece nebăgată de seamă. Dar pe 
registrele observaţiilor sale, astronomul va în
semna acest fapt, fără îndoială inexplicabil: 

„Soarele , de a cincea mărime, care se în
drepta către noi, şi-a mărit strălucirea în mod 
neaşteptat. In sfârşit, fenomen curios, mişcarea 
sa proprie s'a modificat. Steaua cea nouă se 
îndreptează către Crucea dela Sud". 

„ R O M Â N U L " 

ştri luptă şi cu greutatea aceasta. Publicullîncunjură 
terenul în inele mari... Ţărani, ţărance în vecină
tatea protopopilor şi a profesorilor priviaulacest joc 
atât de străin. In cele dintâi 45 minute echipa Petru 
Maior stăpâneşte terenul şi se prezintă cu clase mai 
bune ca echipa Gloria. Dintre jucătorii petrumaio-
rişti se deosebesc portarul Tripa, prin dibăcia şi 
siguranţa sa, Pădureanu prin puşcăturile lui lungi 
şi Câmpian prin iuţeala şi combinaţiile lui. Au folo
sit mult: tânărul Gruescu, care în scurt timp va a-
junge unul dintre cei mai buni jucători de football, 
legătorul de dreapta Biju şi mărginaşul Belu. Cei 
trei acoperitori şi-au împlinit funcţiile cu strictetă 
şi fără oboseală. Dintre jucătorii „Gloriei" sunt 
de remarcat Ilisie, care a fost cel mai bun om al 
câmpului, tânărul Nichin şi îndârjitul Ferdinand, 
care nu odată a fost dur... Gloria în jumătatea a 
doua redă două goaluri, însă egalizarea e imposi
bilă. La sfârşitul jocului echipa Petru Maior a-
junge un 11 însă valorizarea acestuia nu succede. 
Cu aceasta jocul se sfârşi, iar publicul trecu să a-
siste la scrimă. 

Srhna . Şampion : Pr i şcu jun., I I . Ciorogariu, I I I . 
T . Pr i şcu . 

Scrimiştii cu dresurile lor elegante, cu mişcările 
gingaşe şi repezi satisfăcură pe deplin. Garda clu
jenilor între elementele tinere, are şi scrimişti cu 
viitor. Maestrul Deac în scurt timp va ajunge re
zultate bune cu fraţii Prişcu şi cu tineri ca Nicolae, 
Isaic, Gafton, Nemeş. 

Favoritul şampionatului, Prişcu senior din mo
tive necunoscute luptase cu o oarecare indispoziţie, 
de ajunse la locul al IlI-lea. Ciorogariu la început 
arătă un fel de teamă faţă de clujeni, însă către 
sfârşit raportă cu siguranţă învingere după învin
gere. Prişcu junior dela început până la sfârşit 
luptase cu grije şi isteţime. Risca puţin şi se folo
sea de ori ce ocaziune binevenită. Dacă luăm în 
combinaţie şi timpul scurt, de când trenează acest 
tânăr, atunci putem lega cele mai bune speranţe de 
viitorul său. Punctul culminant al scrimei a fost 
şcoala d. Giurgiu şi Boksay, unde pântecosul Giur
giu raportă o învingere glorioasă fată de adversa
rul său puţin nervos. Juriul scrimei în frunte cu d. 
colonei Herbay a isprăvit o muncă serioasă şi pe 
deplin mulţumitoare. : . 

Gimnas t ica : I. Turcu (Glor ia) , I I . Oprean (Glor ia) , 
I I I . O. Sa ivan (Cluj ) . 

Cei trei concurenţi ne arătaseră lucruri nu prea 
grele, abstrăgând dela echilibrul dlui Oprean. Şam-
pionul Turcu cu roata gigantică şi rotirea mortală, 
în care trupul are o ţinută destul de urîtă, nu ne-a 
arătat lucruri noui. Saivan cu trupul său lung mişca 
greoiu. Paralele tot astfel. Ştandul dlui Oprean şi 
Turcu iar cilindrul dlui Saivan au fost lucruri, cari 
îti făceau impresia unor lucruri vechi, pe cari stă
pânii după ani de zile le-au scos la iveală. Pentru 
cea mai mare parte a publicului lucrurile acestea 
fiind noui, gimnasticii au fost viu şi lung aplau
daţi. Păcat că gimnastica la aparate nu s'a făcut 
în grupe, cu exerciţii obligate pentru toţi concu
renţii şi apoi cu exerciţii particulare, ci s'a trecut 
peste ea cu toată graba. 

T r â n t a : Şamploni : Oliviu Man (Pe t ru Maior ) , Virgil 
Sa ivan (Pet ru Maior) ş! O. Sa ivan (Cluj) . 

Cel mai agitat punct al programuliu a fost punc
tul acesta. Cea mai mare senzaţie a fost învingerile 
micuţului Man, pe care adversarii l'au luat cam 
peste picior... când colo studentul îi întinse repe
de pe spate. Lupta cu Prişcu jun. (Cluj) a fost 
uşoară însă cea din .sală cu fiara (Gloria) a fost o 
luptă în care simpaticul universitar a fost con
strâns să-şi adune toată isteţimea şi tot talentul ca 
să învingă. Saivan în greutatea mijlocie s'a năcăjit 
mult cu puternicul Dulhas (Gloira), care s'a mulţu
mit cu o absolută pasivitate neriscâd nimic. Iţi era 
mai mare năcazul să vezi pe acest om lăsând pe 
Saivan să câştige punct după punct, deşi cu o ac
ţiune serioasă şi premeditată putea să ajungă un 
rezultat mai bun. Păcat că această luptă prin pre-
cautiunea dlui Dulhas pentru ochi era o luptă urîtă 
şi plictisitoare. Cu atât mai variată şi uşoară era 
lupta dintre T. Prişcu şi O. Saivan (Cluj). O. Sai
van dela început aduse pe Prişcu într'o aşa încurcă
tură, încât acesta numai cu un pod greuiputu scăpa. 
Diferinta de puteri şi greutate făcură în scurt timp 
învingător pe O .Saivan, deşi T. Prişcu era foarte 
isteţ şi foarte agil. In genere clujenii au o gardă 
mare d e luptători. 

B o x u l . Şampion : Virgil Saivan (Pet ru Maior ) . 
Lupta de box dintre Saivan şi T. Prişcu a fost 

mai mult o şcoală, în care Saivan făcea pe maestrul 
iar Prişcu pe discipolul, care învaţă pe spatele pro-
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priu. Mişcările muşchilor Iui Saivan ca de gumi 
şi trupul său armonios îti aminteau clasicii Greci 
dela olimpiade, salturile lui isteţe şi uşoare răpi
seră multe aplauze dela privitori, păcat că n'a a-
vut un adversar de talia sa, cel puţin l'am fi vàat 
şi cum se apără nu numai cum atacă. Boxul cu oca-
ziunea aceasta a fost pentru prima dată arătata-! 
nui public românesc şi putem spune că a succes pil 
deplin. După ce Saivan sfârşi c ulecţia dată Mj 
Prişcu auziai în stânga şi în dreapta: „aşa ceva 
mai rar!" „aşa ceva nici când n'am văzut!" întră' 
colţ doi advocaţi însufleţiţi încercară mişcările hd! 

Saivan şi-şi dedeau pumni. In tot publicul o fier
bere, o mişcare: senzaţia unui eveniment nou», 

i 
P e t r e c e r e a şl distribuirea premiilor. 

După punctele din urmă, cari din cauza timp»-
pului înaintat, s'au ţinut în sala de teatru a hote-i 
lului Central a urmat dansul la care au participat 
frumoasele coconite ale jurului. Vestea frumusetüot: 
din Orăştie a ajuns până la Pesta şi zău n'a fost 
o veste falsă.... Obosiţii atleţi, cari în decursul ziltl 
luptau din răsputeri, Ia auzul muzicei nu s'au trai 
prin colturi, ci se 'nvârtiau prin sală par'că aciua; 
s'ar fi sculat odihniţi din paturi. 

Acei oameni, cari au putut câştiga premiile ai 
arătat că ştiu câştiga şi inimele dansatoarelor îi 
când ultimul acord a răsunat prin sala mare M o 
domnişoară a oftat zicând: „O, de ce nu-i mák 
câte un concurs sportiv la Orăştie". 

Cu „ardelenele" şi „valsurile" cari se înlocuiaa 
reciproc ne apropiarăm de solemnitatea zilei: dedi-
stribuirea premiilor. Iată momentul în care atleţi 
îşi primesc semnul de recunoştinţă al oboselii şi al 
capacităţii lor. Pe bină sus d. colonel Herbay ta 
societatea dlor Aurel Vlad şi Romeo Dan ne rosti 
o vorbire în care îndeamnă pe dame ca să nu fie 
numai privitoare, ci să facă şi dânsele sport spre 
întărirea neamului. La vorbirea acestui genera; 
colonel în ochi îmi apăru vechea Spartă, undele-' 
tele făceau atletică şi fugă în şir cu băieţii de undei 
s'au înălţat eroi ca Leonida dela Thermopyle... val 
când vom fi şi noi atât de tari!! 

Premiile au fost distribuite în felul următor: 

I. F O O T B A A L : 
Şampionatul de footbaal îl câştigă echipa „W 

Maior" primind f iecare membru câte o mediii 
mare de aur (cu totul 11) . 

Echipa „Gloria" 11 medalii de argint. 

II . T R Â N T Ă : 

/. Greutate de fulg: 
Şampion : Oliviu Man, medal ie de aur. Hm 

(Gloria) medalie de argint. 

2. Greutate uşoară: 
Şampion : Virgil Sa ivan , medal ie de aur. Dulln 

(Gloria) medalie de argint. 

3. Greutate mijlocie: 
Şampion : O. Saivan (Cluj) , medalie de aur,I, 

Pr işcu, medal ie de argint. 

I I I . S C R I M Ă : 

Şampion : Pr i şcu Junior (Cluj) premiul „A» 
ciat iunei" (căr ţ i ) . 2. Ciorogariu, inel donat de M 
universitari din Cluj . 3 . P r i şcu senior, tabacbed 
donată de d. deputat Alex . Vaida-Voevod. 

IV. S C R I M Ă A C A D E M I C Ă : 

1. Giurgiu, medal ie de aur. 2. Boksay. m e d e 
de argint. 

V. G I M N A S T I C Ă : 

1. Turcu , medal ie de aur. 2. Oprean, medalie di 
argint . 

VI . B O X : 

Şampioni : V. Sa ivan (Pe t ru Maior), medá 
de aur. 2. T . Pr i şcu ( ^ l u j ) , medal ie de argint 

VII . Pentru concursul dat Ia aranjarea zilei » 
mitetul „Clubului Spor t iv Ardelean" premiază n 
dnii: Dr. Zglimbea, Dr . B o c a , Dr . Muntean, h 
Crişan şi F lo rea . Aranjarea concursului a fost safe 
făcătoare . 

Lisandm 

Depeşele. 
Baia-mare, în 3 Iunie 1914. — ...regret ci uU 

adunare la Alba-Iulia îmi va fi imposibil să puii) 
la consfătuire. La tot cazul nu ipot decât să-mi «pik 
toată recunoştinţa pentru iniţiativa de extrema ini» 
tentă ce-ati făcut, şi vă doTesc din tot sufletul im 
— Dr. Iuliu Maniu. 



t a . 6 Iunie 1914. „R O M A N U L' 

fluor. — La consfătuire na voi putea veni, mă 
l M ia tot cazul la hotăririle ce le veţi lua, fiind 
(«arm!, că aceste ne vor fi tuturora folositoare. 

d.-voastră o vom sprijini cu toată căldura 
lirai nostru şi vă vom da concursul cel mai larg 

i închegarea federaţiei sportive şi de gimnastică. 
IfeVtlcu Niţescu. 

I * 
IJNtrece trebuie să fiu în Alba-Iulia. la adunarea 

, regret că nu pot veni la ©răştie deşi aderez 
i Kutte. — Dr. Romul Bollă. 

* 
|jegret că nu pot uza de îndatoritoarea invitare, 
k doresc succes deplin iniţiativei tale fără îndoială 
I Moiitoare. — Dr. Ioan Mlhu. 

Jl rog »ă mă scuzaţi şi să primiţi totodată asl-
mea, că aderez la hotăririle consfătuirei, şi 

Judwtele mele puteri mă pun la dispoziţia d.-voo-
L - Dr. Ioan Clordas. 

* 
I Iportivii rămaşi la Budapesta «tau cu toată însufle-

I tinereţii lor sub drapelul ridicat. — (Fără iscă-

tnov. — Subscrisă vechi amatori ai gimnasticei 
ifclicitează, şi vă doresc cele mai mănoase succese. 
- I N * Unseră, Nicolae Garoiu, Popa Tunaru. 

* 
CU. — împiedecat de-a urma, salut în deplin acord 

'îflttorii pentru concentrarea organizaţiei sportive. — 
|lkr. Arnos Fráncu. 

; Brtfov, — Cele mai călduroase felicitări bravilor 
Mftri tineri, cari prin sport, îşi Întăresc trupul, numai 
fannal pentru apărarea, înălţarea mult iubitului, şi 
alt Încercatului nostru neam romanesc. — Dr. Vasile 
Uh prezidentul Reuniunei române de gimnastică şi 
fcantàri. 

« 
Ut-mare. — Ne înrolăm voioşi sub steagul federa-

(tl noastre, şi promitem conlucrarea la înflorirea el. 
-Membrii dubaiul sportiv român din Baia-mare. 

* 
Bilgrad. — Mă doare -că nu putem fi împreună. — 

far Dan. 
* 

Budapesta. — Salutăm cu însufleţire pionerii spor
tul românesc. — Comitetul delà Petru Maior. 

* 
foUagyülésfalva. — Trimitem salutul nostru înteme-

toriior sportului naţional. — Pop de Băsesti, Maria 
hkoay, Elena Hossu, Dr. Al. Rákóczy. 

• 

Braşov. — Salutăm avântul tinerimei noastre care 
remşte gloria străbună. — „Gazeta Transilvaniei". 

* 

SlgoetuUMarmaţlei. — Admirăm cu însufleţire de
trimentul pentru crearea şi desvoltarea sportului ro-
îinew, şi urăm spor, şi viitor mândru federaţiunei 
aburilor sportive. — Dr. Vasile Chindrlş, Dr. Ioan 
levács, Dr. Tltu Doros, Nicolae Doros, Dr. George Blr-

Dr. Salvator Jurca, Atanasta Doros, Iile Radu. 

Pair. 5 

Unele lămuriri 
referitoare la cursul pentru dlrigenţi de coruri 

în Teaca. 
Teaca, 2 Iunie. 

01 Ioan Harşia tinărul, dar şi până acum remarca
tei «unpoztior al nostru ne roagă să publicăm lămuriri
le de raai la vale. O facem cu iplăcere, şi urăm dlui 
Btrşia, «are e şi un om de muncă migăloasă nu nu
nti de talent, cele mai frumoase isbâuzi la iniţiativa 
luată. Neamţul zice: 

„Wo mann singt da las' dich nie 
Böse Menschen haben Keine Lieder". 

„Participanţi pot fi toţi aceia, cari au auz muzical 
p' dragoste faţă de cântecul românesc şi lăţirea cultu
rel muzicale în sânul poporului român precum: preoţi, 
Iwifitori etc. din toate părţile româneşti, fără deo-
leHre de confesiune. Remarc, că nu e absolut necesar 
ei participanţii să poseadă vr'un instrument muzical, 
eiii aibă cel puţin vocea ce se recere unui corist. 

Instrucţia constă tn predarea elementelor teoriei mu-
lieâle, precum învăţarea notelor şi cântatul după a-
CNte*, regulele principale ale armoniei, analiza cri-
üd i bucăţilor corale ce se vor preda, introducerea 

în compoziţie a formelor muzicale, instrumentale, in- ; d e remuneraţie pentru cel ascultători. Aşa a 
struarea unei liturgii, a mai multor coruri populare, fost pe vremuri şi n'a fost de mult. Prin poli
cari să formeze un repertor pentru unul sau două con- j tîcă şi astăzi suntem la cheremul tuturor rene-
certe, repetarea cântărilor bisericeşti de Blaj .pentru ; gatilor care se cred în drept să ne apere sau 
cei interesaţi în cauză. Cei neiniţiaţi în ale muzkei vor j să ne acuze înaintea celor chemaţi să ne facă 
primi cunoştinţele necesare pentru conducerea unul j dreptate; prin politică ŞÎ astăzi ne dorm plân-
cor, iar cei mai înaintaţi vor putea să-şi înmulţească j gerile în cancelarii; prin politică şi astăzi, — 
cunoştinţele. Celor *e se ocupă şi cu compoziţia, li se prin politica aşa cum o facem noi Bucovinenii 
vor da desluşirile necesare revăzându-li-se şi C O T Í -

gându-li-se eventual compoziţiile, cu un cuvânt cursul 
va cuprinde întreg domeniul artei şi ştiinţei muzicale 
amăsurat cunoştinţelor, ce le iposed participanţii, din 
cari se va forma un cor şi fiecare se va esercita în di
rijarea bucăţilor ce se vor preda. 

Cursul se amână aşa încât se va începe în 15 Iunie n. 
şi va ţinea până în 15 Iulie n. făcându-se gratuit. 

Ar fi deci de dorit să a cât mai mulţi parte la acest 
curs, căci numai astfel are înţeles ţinerea lui. Parti
cipanţii V O T primi cuartir şi cost pe lângă un preţ 
foarte moderat despre aceasta se va îngriji comitetul. 
Gările proxime pentru Teaca (Teke) sunt Reghin şi 
Sărăţel (Szeretfalva) lângă Bistriţa. Ar fi bine ca par
ticipanţii să ne avizeze de timpul plecării lor. Cei ce 
doresc a lua parte să se anunţe deci până la 15 Iunie n. 
subsemnatului în Teaca. 

Sper că inteligenţa română va înţelege însemnăta
tea acestui curs şi jertfa care se aduce întru realizarea 
acestui ideal măreţ şi îl va sprijini cu (dragostea cuve
nită, prin ce şi subscrisul ar avea o răsplată pentru o-
steneala destul de însemnată, ce o pretinde acest 
lucru". 

Ion Harşia, 
abiturient al conservatorului din Ltpicai. 

Din Bucovina. 
— Român de-ai noştri. — 

In zilele de Dumineca mare se va tine In 
Suceava cel dintâi congres al tuturor învăţato-
lilor români din Bucovina. Vor lua parte şi 
oaspeţi din Ardeal şl România. Conform regu
lamentului, publicat şi de „Românul" nu se vor 
discuta chestii politice. D. deputat şi învăţător 
Chisanovlci a voit cu toate acestea să i se 
păstreze o jumătate de zi pentru tinerea unei 
adunări politice cu învăţătorii. Comitetul aran
jator n'a admis. D. Chisanovlci a hotărât totuşi 
să (ie Sâmbătă în 6 Iunie st. n. în Suceava adu
narea pe care o proiectase. 

Indiferent de se va supăra sau nu domnul 
pe care nu-1 cunosc şl care ţine numai decât 
să zădărnicească opera clădită pe o muncă 
uriaşă, dar adunarea politică anunţată pentru 
presară congresului, în contra voinţei comite
tului aranjator, e un pas pe care un duşman a 
tot ce-i românesc n'ar fi cutezat să-l facă fără 
teama celui mai îndreptăţit răspuns. Si d. Chl-
sanovici mi se pare că e Român. 

Colegul de pe vremuri voieşte să se lămu
rească în fata colegilor. D. Chisanovlci e de
mocrat în accepţiunea nouă a cuvântului, şi din 
cauze pe care nu voiesc să Ie cunosc, tine să 
se lămurească în fata colegilor, care în cel din
tâi congres românesc al învăţătorilor din Bu
covina nu voiesc să discute nici despre „lipsa 
de orientare politică", nici despre „reforma le
gilor şcolare", şi nici „mai puţin despre chestia 
situaţiei materiale". Congresul a fost chemat 
pentru alte chestii, şi pentru alte chestii se vor 
prezenta oaspeţii din Ardeal şi România. „Che
stia politică" la care referează d. Onciul şi toate 
celelalte „chestii" ale Apărărlştilor şi, — să-mi 
Ierte d. Chisanovlci, — şi ale democraţilor se 
desbat în deajuns şi cu alte ocazii, şi cu mult 
efect, la noi, în ziarele noastre, în cluburile noa
stre, în societăţile noastre, şi în adunările noa-
slre. Voieşte d. Chisanovlci să se „desbată" şi 
atunci când, după o muncă de necrezut, s'a în
firipat cea dintâi mişcare culturală românească 
de însemnătatea celei de acuma? 

O muncă de generaţii întregi a purtat pe u-
merele sale, şi mai poartă şi astăzi, ideia raă-
ieată a deşteptării unui sentiment national ac
tiv Ia Românii din Bucovina. Nu de mult însă 
procesul de desnationalizare inaugurat cu atâta 
vehementă de Ruteni şi Nemţi, şi sprijinit de 
toate împrejurările posibile şi imposibile, se 
apropia de zidurile Sucevei, unde nu se mai bă
teau monete româneşti, cl se strângeau „gri-
tarii" udaţi în sudoare şl storşi din mâna tre
murătoare a ţăranului ca să se formeze fonduri 

nu mai putem aduce rugăciuni în bisericele 
noastre decât împărţite cu Rutenii, nici învăţa 
in şcoalele noastre. Unde mai doriţi să ajungeţi 
prin politică? 

In ziarele noastre s'a înjurat atât de mult 
şi s'a corupt într'aşa fel, că astăzi nu se mai 
poate înjura şi nu se mai poate corupe în Bu
covina. Cei dintâi, chiemati, — şi-au înţeles că 
sunt chemaţi, — să facă lumină, sunt învăţă
torii. Acel Puşcariu (un Puşcariu după d. Chi-
<sanovici) „care a încercat să asmute studenţii 
români împotriva căpitanului politic A. Onciul", 
acel Qreciuc şi toti aceia care vor fi de fată la 
congresul în contra căruia voieşte d. Chisano-
vici să asmute o parte din învătătorlme cu 
ouă clocite, — însă cu altă intenţie decât acel 
Puşcariu pe care dlui nu-1 cunoaşte, — aceştia 
toti sunt învăţătorii poporului român din Buco
vina, sunt învăţătorii care desigur condamnă, 
ca şi democraţii, imorala sub ori si care formă 
s'ar arăta, şl lipsa de naţionalism, adevărat şi 
nu pervertit, o candamnă de asemenea şi atunci 
când o constată Apărăriştii la partidul pe care 
învăţătorii înşişi l'au înălţat odinioară. 

învăţătorii, care au ştiut să fie liberi şi au 
urzit cu atâtea greutăţi un congres în care să 
se discute cele mai necesare conditluni de exis
tentă naţională şi culturală şi nu durerile tutu
ror trepăduşilor politici, vor şti să răspundă 
Lăpuşnenilor noştri. Iar cât despre atitudinea 
pe care tulburătorii congresului voiesc s'o sta
bilească la fata locului, rai se pare că o cunoaş
tem dinainte. Se poate întâmpla să se uite ca 
copii cel mici — prin ferestri. 

Cernăuţi. N. I. Russu. 

Procesul Hámory—Mladin. 
Azi 

Desbaterile de azi. 
a continuat ascultarea martorilor, cari 

cu puţine excepţii, au desvălit în toată golătatea 
ei corupţiunea administrativă şi electorală, ini
ţiată, susţinută şi protejată de Măria Sa Hdmory, 
deputat în parlamentul maghiar. Au ieşit la ivea
lă manopere de banca şi gheşefterii autorizate, 
cari au nimicit existenţa unei familii bogate. 

Majoritatea martorilor în frunte cu preotul 
român din Curtici şi alţi câţiva ţărani, cari în 
cinstea şi simplitatea lor nu-şi pun mâna pe ini
mă ca să joare când ar spune neadevărul — 
ne-au prezentat un tablou cum nu se poate mai 
trist despre stările noastre de corupţie oficială 
delà sate. 

Au fost şi vre-o doi martori, corifei de-ai lui 
Hámory: directori şi funcţionari de bancă, cari 
nu ar fi putut spune ceva rău despre stăpânul 
lor, doar că se încurcau, se contraziceau, de-
viau delà obiect, ceeace provoca ilaritate, ori 
murmurul de protestare tacită a domnilor ju
raţi şi a asistentei numeroase. 

Primul martor, înainte de ameazi e notarul 
Szerény, care istoriseşte cum a fost fugărit din 
comună de poporul asmuiat asupra lui. Oamenii 
singuri nu ştiau că de ce trebuie alungat, doar 
recunoşteau că aşa voeşte M. S a Hámory şi că 
lor li se plăteşte cu rachiu şi bani. In acel timp 
se ducea totdeodată campanie împotriva lui prin 
ziarul „Függetlenség" din Arad, organul perso
nal al d-lui deputat. Mai ştie că la plecarea sa 
din comună lăsase familia Mladin în stare bună 
şi la începutul prieteniei cu Hámory. Dar a fost 
nevoit să părăsească comuna. 

Poştaşul din Curtici, Deák numai din auzite 
ştie unele lucruri de corupţie electorală. Recu
noaşte însă că familia Mladin era între împre
jurări materiale excelente; ruina avutului în
cepe numai de când Hámory a intrat în co
mună. De altfel a auzit delà oameni că licenţa 
de crâşmă Hámory i-a exoperat-o lui Mladin, 
şi c ă acesta în vremea din urmă se plângea că 
dl deputat l-a ameninţat că i-o va lua, 
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Urmează părintele /oű/z Nicorescu, preot în 
Curtici, care face destăinuiri senzaţionale asu
pra băncii dlui deputat, în a cărei direcţiune a 
fost şi d-sa mai înainte vreme. B a n c a conducea 
protocoalele numai de formă, căci la cancela
ria din Arad a lui Hámory se făceau bilanţurile, 
comitetul numai le iscălea. P e timpul crizei fi
nanciare de anii trecuţi procentele creditului 
oscilau între 14—20, în special erau ridicate ale 
lui Mladin. Concesiunile ce a voit comitetul să 
le facă lui Mladin, când a fost strâmtorat — 
Hámory le-a respins, proclamând principiul lui 
„Sic volo, sic iubeol". Mladin înainta în schim
bul „cheltuielilor constituţionale", poliţe iscă
lite, însă neumplute, căci aşa se cerea delà can
celaria dlui deputat. Afirmă că Mladin a ajuns 
la sapă de lemn numai prin cheltuielile cu cor-
teşirea şi manoperele necinstite ale băncii. 

Medicii experţi declară că Mladin e în stare 
normală, însă nervos. Atentatul 1-a putut face 
într'un moment de surescitare. Rana lui Hámory 
nu a fost mortală, glontele îl poate purta sănă
tos... Hámory, în vederea cheltuielilor medicale 
ce le va cere, povesteşte cum s'a curat în sa-
nator, pe Riviera etc. ; nici astăzi nu e vindecat 
pe deplin. 

Martorul Bălu povesteşte cu mult umor is
prăvile lui electorale. Spune cum Mladin la po
runca M. Sa le le-a dat de beut şi i-a trimis în 
deputăţie la Arad să ceară destituirea nota
rului. Hámory i-a învăţat să strige când ajung 
în centrul oraşului „Să trăiască domnu Há
mory!". Spune că în toate demonstraţiile „Há
mory a fost tistărtău, dna Mladin şpanu şi noi 
birişii, cari ascultam de poruncă". Când se fă
cea, propagandă electorală, Hámory venia la 
crâşmă printre ei, ciocnia cu ei şi le aprindea 
ţigara. Cu familia Mladin, dnul deputat trăia ca 
cu nişte fraţi, aproape că se pupau. Doamna 
Mladin plătia voturile şi el era cel dintâi care 
pornea cu băţul să corteşească. De altcum fa
milia Mladin era foarte econoamă; numai când 
a scăpătat se plângea că Măria S a nu le resti
tue banii. 

Bătrânul Ion Murariu povesteşte şi el chefu
rile cari le făceau oamenii la alegeri în crâşma 
lui Mladin. Toată lumea ştia că corteşirea se 
face Ia îndemnul lui Hámory. Nu ştie să se fi 
restituit vre-un ban birtaşului. 

După ameazi face destăinuiri importante Ru
dolf Jancsó, fost funcţionar în cancelaria lui 
Hámory. Provocându-se la protocoale conduse 
de el arată manoperele băncii, care figurează 
numai cu numele ca societate, în realitate e 
condusă numai de Hámory. Are cunoştinţă cum 
i s'a perceput lui Mladin de două ori o datorie 
de 5000 cor. Când Mladin s'a prezentat să-şi 
aranjeze datoriile, ca să rămână cel puţin 
cu crâşma, Hámory 1-a dat afară, deoarece in
tenţiona să cumpere şi crâşma, care se mărgi
neşte cu casa lui. — Pasiunea inteligentă a ace
stui martor e ascultată cu atenţie încordată, ade
seori subliniată de dnii juraţi şi asistenţi; asu
pra părţii adverse a făcut impresie penibilă. Con
firmată, ea va determina soartea procesului şi 
ulterior, probabil, poziţia oficială a dlui depu
tat.... 

Cei trei martori din urmă, directorul şi învă
ţătorul şcoalei de stat şi directorul băncii ope
rante în Curtici, fac depoziţii pro-contra, tre
când pe lângă adevăr, ca să nu-1 j ignească pe 
dl deputat. A produs ilaritate când directorul 
şcoalei, deviind delà obiect şi făcând apologia 
şcoalei de stat, înfiinţată de Măria S a , pentru 
a-i gâdila pe dnii juraţi în sentimentele patrio
tice — a început să povestească pe larg nece
sitatea acestei institutiuni, aducând laudă lui 
Hámory, care în tot anul premiază elevii ro
mâni, cari fac progrese în limba maghiară, le 
cumpără cărţi... 

Dr. I. Marşieu: Dar bomboane nu le dă la 
tnaial? (Ilaritate). 

Martorul (supărat): B a da! 
Dr. I. Marşteu: Mă rog, nu ai d-ta, datorie 

la banca lui Hámory? 
Martorul: B a am! 
Dr. 1. Marşieu: Mulţămesc, înţeleg, atât vo

iam să ştiu... 
Cei de faţă isbucnesc în râs ; chiar şi pe faţa 

lui Hámory se desenează un fel de zimbet amar... 
Celălalt învăţător la şcoala de stat ştie din 

auzite unele lucruri defavorabile acuzatului; atât 
doar e nevoit să recunoască, în calitate de ca
sier al băncii, c ă a primit o poliţă de 5000 cor. 
delà Mladin, care nu i-a achitat-o, în credinţa 
că se va plăti la cancelaria dlui deputat. — La 
aceasta procurorul cere să fie aduse protocoa
lele ca să se controleze. Dl Dr. Marşieu pro
testează dovedind că odată ce însuş casierul 
declară că nu a procedat corect, protocoalele 
trebuie să fie mistificate, astfel valoarea lor e 
nulă. Preşedintele admite această motivare a 
apărătorului. 

Cel din urmă e Veszély Rezső, directorul 
băncii lui Hámory. încercând să scoată curate 
afacerile băncii, se încurcă, ceeace întâmpină 
protestări generale. Ajutat de advocatul lui Há
mory, confirmă spusele stăpânului său, dar luat 
din nou la interogator de dl Dr. Marşieu, cade 
în perplexitate. 

Astfel s'a întrerupt desbaterea de azi, având 
a se continua mâne, când va termina fasiunea 
martorilor şi se vor formula întrebările. 

Sentinţa se aşteaptă, cel mai târziu, pe Du
minecă seara. Credinţa generală e că ea va fi 
absolut favorabilă lui Mladin, dacă nu se va 
sfârşi chiar prin achitare. 

INFORMAŢIUNI. 
Arad, 5 Iunie 1914. 

Mersul vremii, institutul meteorologic anunţă: 
vreme schimbăcioasă, în unele locuri ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme schimbăcioasă. 
Temperatura la amiazi a fost de 18.6 C. 
Pentra monumentul Iul Vlaicu au mai sosit 

la adresa administraţiei „Românul" 5 cor. delà 
d. Stefan Drăgulescu, învăţător în Varadia. 

Decorarea dlui ministru I. G. Duca. Ni se a-
nunţă din Bucureşti , că M. S a regele Carol a a-
cordat dîui I. Q. Duca, ministrul instrucţiunei 
publice, „Coroana României" în gradul de co
mandor. 

Ziarişti în tabăra răsvrătiţilor. Corespon
denţii ziarelor italiene cari se află la Durazzo, 
s'au dus Ia Siak, unde fâlfâie steagul cu semi
lună. Răsvrătiţii i-au primit cu strigătul: Tră 
iască Padişahul! Unul din insurgenţi i-a încre
dinţat că steagul musulman s'a arborat la Ti
rana, Caglia, Pechiis, Elbassan, Croza. Toţi 
sunt exasperaţi pentrucă guvernul a tras în ei 
cu tunul. Stăruiesc să ceară ca domnitorul să 
fie musulman şi că limba oficială să fie cea tur
cească. 

Corespondenţii, după această călătorie, so
cotesc că situaţia la Durazzo nu poate continua 
a fi ac^gaş, cu toate că se desminte că rebelii ar 
fi arborat steagul roşu cu semilună la Croja. 
S e pare că răsculaţii astăzi a r fi bine călăuziţi 
şi organizaţi. 

S e aşteaptă cu nerăbdare rezultatele hotărî-
toare ale întrevederii ce va avea loc Marţa 
viitoare între comisia de control şi conducăto
rii răsculaţilor. 

Comisia de control care a plecat ieri la Va
lona, se va întoarce astăzi la Durazzo. (A. T. I.) 

întrunire colegială. Din încredinţarea mai 
multor colegi, invit pe ziua de 9 Iunie a. c. la Blaj, 
pe toti colegii cari au terminat liceul în cursul 
anului şcolar 1903—904. Dr. Grigoriu German. 

Nunta prinţului Carol. O societate (tovără
şie) de mai multe zeci de automobile, au ple
cat din Viena, au cutrierat peste Austria, prin 
Bucovina, apoi prin Ardeal, şl delà Haţeg, in
trând în Bănat , au luat drumul spre Caransebeş, 
Orşova, etc. Prin graniţă (părţile Caransebeşu
lui) a fost îndemnat poporul (românesc întreg) 
să măture drumurile, să pună verdeaţă, că trec 
ceva domni mari străini prin ţară... Aş! Popo
rul n'a vrut să audă de astea. Pagubă că s'o pune 
să cureţe şi împodobească drumurile, pentru ce 
ştiu cine! Atunci li s'a spus de diregători: „Fa
ceţi, mă, rânduială, dacă vă spunem, că trece 
regele Carol al României, cu curtenii săi prin 
sat!" Ca prin farmec, îndată s'a făcut cea mai 
frumoasă rânduială peste tot locul! In Caranse
beşul nou ci că s'a spus oamenilor (Pemi şi 
Nemţi) că trece prinţul Carol cu nuntaşii săi, 
ce vin cu el din Rusia... Poporul a ieşit valuri 

mari să vadă rarul alaiu, şl excursioniştii cu au
tomobilele, au rămas foarte plăcut atinşi de în
sufleţirea, cu care îi primea lumea in această 
parte! („DrapeMl 

Institut antirabic in Cluj. O nouă clădire n-
niversitară s'a terminat la Cluj. Ea va cuprinde 
un institut antirabic şi unul de farmacie. Partea 
exterioară este gata cu totul. Acum se urmeaá 
cu aranjamentul interior. — Profesorul Apătby 
se va instala in curând. 

Accidentul aviatorului Savu. Din Slatina s'a 
anunţat printr'o telegramă laconică şi lipsită de 
fapte precise, că aviatorul Savu, atât de bine 
cunoscut în cercurile sportive din Bucureşti, ar 
fi căzut victima unui accident, care din neferi
cire ar fi mortal. Din fericire accidentul n'a avut 
o urmare atât de gravă cum s'a afirmat la în
ceput. S ta rea dlui M. Savu e departe de-a in
spira vre-o temere şi bine înţeles ştirea nu poate 
decât să ne bucure. Accidentul a intervenit in 
timpul unui raid, în dreptul comunei Măciuca 
(jud. R . Vâ lcea) . Aviatorul M. Savu plecase cu 
un aeroplan, însoţit de un alt aeroplan pilotat de 
Po ly Vacas , la Slatina, să facă o surpriză cole
gului lor, d. Nunucă Protopopescu, care a fost 
ales alaltăieri deputat la colegiul II de camerï 
După cum am spus însă mai sus, starea dlui M. 
Savu e departe de-a ne inspira o cât de mică 
grijă. D. M. Savu e advocat al „Băncei Oltul" 
şi unul din cei mai intreprizi spormani din Ro
mânia. Dsa a fost primul Român, care împreu
nă cu alt distins pilot aviator, d. Macovei, 
me^anicul-şef Ia aerodromul delà Buc, faimoasa 
roată a morţei, „looping-the-loop"-ul care l'a 
făcut celebru pe Pégoud. 

Armata şl alcoolul. Guvernul rus voieşte, ca 
mişcarea pornită în contra alcoolismului, să o 
întindă şi asupra armatei, deoarece băutu
rile spirtuoase fac stricăciuni nu numai In so
cietatea civilă, ci şi între militari. S'a format un 
comitet din ofiţeri superiori, care va studia afa
cerea şi făcând un proiect îl va înainta apoi că
tre guvern. 

Cauzele reumatismului. S e crede, că boala 
s'ar datori unui microb. Pentru descoperirea a-
cestui microb, Academia de medicină din Franţa 
a deschis un concurs, punând premiul de 5000 
lei. Deoarece însă nici una din lucrările prezen
tate în această chestie, n'a fost găsită suficientă, 
concursul a fost amânat până în 31 Decemvrie 
şi premiul a fost ridicat la 10.000 lei. 

O femeie în paraşută. O interesantă expe
rienţă cu un aparat de paraşută automatică a 
fost făcută la Nevers în Franţa. Tânăra femele 
a inventatorului, a luat loc într'un biplan, pilotat 
de aviatorul Pelletier şi apoi s'a aruncat ia gol 
delà o înălţime de 800 de metri. E a a descins cu 
acel ingenios aparat foarte încet în jos, reuşind 
fără nici un incident sau accident, să ajungă tea
fára la pământ. Curajoasa tânără femeie a fost 
dusă în triumf de spectaiori. 

Mizeria şi contra revolta din Epir. După şti
rile ce un ziar din Bucureşti le deţine delà un 
cunoscut înapoiat de curând din Epir, acolo 
stăpâneşte acum cea mai groaznică mizerie. E-
piroţii, îndemnaţi de şeful lor Zografos, care era 
unealta Grecilor, au proclamat revoluţia şi an 
luptat în contra statului albanez. Răscoala s'a 
sfârşit, dar odată cu ea au fost sleite si mijloa
cele de existenţă ale Epiroţilor. 

N'a fost însă numai mizeria care a dus pe 
Epiroţi la disperare. A fost şi trădarea, căci Zo
grafos, conducătorul lor a trecut pe faţă de 
partea Greci lor şi a fost ales deputat prin ple
biscit în camera din Atena. 

Ca să se răzbune de acest act de trădare, 
Epiroţii au bătut cu lămâi stricate pe Zografos, 

De mizerie şi de foame n'au putut însă să 
scape Epiroţii. Pentru a-şi salva viaţa ei au re
curs la cereri de ajutoare delà compatrioţii din 
alte state. 

Zilele aces tea au sosit şi în România trimeşi 
de-ai Epiroţilor cari strâng ajutoare, prin liste 
de subscripţie, pentru nenorocitele victime ale 
revoluţiei din Epir. 

In jurul scufundării vaporului Empress d 
Ireland. P e bordul transatlanticului „Empress 
c f Ireland" pe lângă celelalte grupuri de bani 
cari s'au pierdut se aflau şi 5 milioane de aur 
brut, provenind din minele de aur delà Cobiat 
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Ca întregire lai raportul nostru despre serbă-
KWtive din Orăştie adăogăm, că sportivii 
éitori clubului „Gloria" din Arad, cari au 
parte Ia scrimăJau fost instruati de maestrul 

o äaione, delà şcoala de scrimă din lo
iale, binecunoscut publicului românesc. 

Circul Grand Colosseum care de prezent se 
Aninai pe câteva zile în Arad, a z i ş i - a ţinut 

aa reprezentaţie în fata unui numeros pu-
. având un foarte bogat şi variat program. 

I teebi a atras atenţia publicului dşoara Con-
! isid.Loló ca jokei i ; productiunile pe sár

iik simpaticilor tineri Schüttle şl Cock ; d. 
! i.Ronnie cu cei 6 câni mici admirabil dre-
! fcatractiunea baronesei Tangen cu calul de 
I ijusion" şi cu cei 3 câni de.'Siberia. In spe-
I icursa de motociclete pe pereţii cuşcei a fost 
í % cu înfiorare de public. 
: Mane program nou. Reprezentaţiile încep la 
l i seara. Bilete la cassă. 

Ii Ii itwtiunwt bolnavilor! ftalsamtd Mitt-
psn pentru stomac Încetează In scuTtă 
pe lipsa de apetit, Ir.cuierea scaunului, du-
ŞrJtde cap, cârceii de stomac, arderea de sto
ic, apoi tot felul de boa le de intestine, luând 
•iori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
i i calea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
ista: Engt« Mittelmann, farmacie la „Leul 
I f t a Ungvár, str. NagykM-n. (Ml 1621) 
< : Institutul diagnostic al Dr.-ului Kozmuta (aflător 
Wapesta VIII. Mária u. 30, la imediată apropiere 
ma, centrală. Casă privată cu grădină. Telefon 
su Jóuef 42 08) e unicul institut în Ungaria, care 
Mi eiclusiv cu constatarea diferitelor morburi 
[pele ?i complicate ca: boale Interne, de rinichi, 
Htpt venerice, urologice, boale femeieşti şl de copil 
.Institutul ipe lângă instalaţiile şi laboratoarele me
ii ni are si I I camere mobilate pentru pacient! 
: foarte acomodat pentru publicul din provintă. Pen-
Wele de piept şi venerice institutul are secţii se
ni. 
'tilaîiri si amănnnto dă cu plăcere direcţiunea in-
ÉM Ko 2149. 

Cronica şcolară. 
Alegerea delegaţilor pentru congresul invă-
kior. Ni se scrie din Beluş : Consistorul me-
(olitan din Sibiiu, dând ascultare dorinţei in
ferior de a se putea întruni într'un congres, 
ispus tinerea acelui congres în vara anului 
rent in Arad sub prezidiul părintelui R. R. 
srojariu, directorul seminarului pedagogic
e l e din Arad. La congres sunt a se prezenta 
ite despărtămintele protopopeşti ale reuniu-
H invătătoreşti prin câte doi delegaţi. In 
tul alegerii acestor doi delegaţi, a ţinut şi 
spârtământul protopopesc Beiuş al „Reuniu-
m.oTt. rom. din Bihor" — o adunare extra-
*ară la 8 (21) Maiu în Beius, cu care o-
Bieaales ca d e W a t i ai săi pentru contres 
LPoşu învăţător în Beiuş şi I. Moga învăţă
rii Dobresti l * i d totodată că dună ce în 
sol dispozitiunei consistorului mitronolitan 
Iparticipa la congres cu vot conzultativ toti 
mtii de şcoală din mitropolie — despăr-
«ânlul Beiuş al . n euniunei înv. ort. rom. din 
i Bihor să se prezinte la congres în corpore, 
ai ramai se va putea, prin toţi membrii săt. 
in că delà conducerea centrală a reuniunei 
a făcut demersuri ca şi celelalte despărtă-
üesá proceadă la fel. — Dorim! c a acest ce 
ai congres al învăţătorilor ort. români din 
îaria si Transilvania să fie începutul unei 
remai fericite pentru şcoala şi învăţătorul ro
ii atât de mult bătut de soarte. — Nuţu. 

Ultima oră. 
Ministrul de interne despre adunarea 

deia Alba-Iulia. 
Budapesta. — La sfârşitul şedinţei de azi 

«aratul Ernest Oesbordes a adresat o inter-
jdaţie de urgentă ministrului de interne Sin
nt lános In chestia adunării disolvate din Al-
»liilia, Interpelantul l'a întrebat pe ministrul 
I «terne că are el oare cunoştinţă că la adu
na delà Alba-Iulia s'au rostit discursuri agi

tatorice cari sunt potrivite să tulbure pacea 
dintre naţionalităţi şi dacă da, e aplicat mini
strul să ia măsuri de retorsiune Împotriva even
tualilor vinovaţi. 

Ministrul de interne Sándor Iános răs
punzând la interpelaţie spune că imediat 
după adunare a fost încunoştiinţat prin o tele
gramă trimisă de Dr. Iuliu Maniu, advocat în 
Blaj şi protopopul Teculescu că autorităţile au 
disolvat adunarea fără nici un motiv just. L'am 
provocat imediat pe subprefectul comitatului 
să pornească cercetare. Din rapoartele ce le-am 
primit reiese, că discursurile rostite Ia adunare 
nu sunt chiar aşa de nevinovate după cum ar 
dori să le prezinte Românii. De pildă Aurel Vlad 
a spus intre altele: 

— E porcărie, e mişelie, e josnicie neruşi
nată ceeace se face cu noi prin noua lege elec
torală. Nu putem avea o altă ţintă decât să ne 
scăpăm de Maghiari. Căci doar suntem in ma
joritate fată de ei. Dacă-1 adunăm pe Slovaci, 
Sârbi, Saşi, Ovrei, se va găsi că suntem cu 
mult mai mulţi decât Maghiarii. E necesar ca 
limba oficială să fie cea română. 

împotriva lui Vlad a trebuit să se pornească 
procedura penală. 

Toate aceste lucruri însă nu vor împiedeca 
guvernul ca să-şi continue politica ce a înce-
put'o şi doleanţele cari există de fapt să le re
medieze, dar guvernul nu poate tolera ca să se 
facă agitaţie între poporul sărman năpăstuit de 
mizerie, numai pentru ca să poată figura unii 
oameni singuratici. 

Camera a luat la cunoştinţă răspunsul mi
nistrului. 

* 
Pană aci telegrama. 
In faţa acestei pervertiri tendenţioase, ţinem 

3 declara chiar înainte de orice desminţire ofi
cială din partea dlui Dr. Vlad sau a organizato
rilor adunării, că „informaţia" ministrului de 
interne e o scornitură păcătoasă. O anchetă mai 
perfidă decât aceasta nici că se poate închipui. 
Noi, cari am avut un trimis special şi o parte a 
comitetului de redacţie la Alba-Iulia, declarăm 
cu toată hotărârea, că Dr. Vlad n'a spus frazele 
redate de ministrul de Interne. N'a spus nici 
fraze asemănătoare, ce să poată fl tălmăcite 
aşa cum le tălmăceşte reavoinţa! — Redacţia. 

Şedinţa camerii. 
Budapesta. — Camera a ţinut azi prima şe

dinţă după pauza ce a avut loc din prilejul se-
siunei delegationale.Preşedintele deschizând şe
dinţa la orele 11 l'a parentat pe fostul ministru 
de comerţ, Francise Kossuth remarcând meri
tele decedatului. După prezentarea rapoartelor 
comisiilor ministrul de interne Sándor Iános a 
depus pe biroul camerii proiectele despre in
troducerea impozitelor comitatense preste 5 

procente şi despre prolungirea concesiunei pen
tru transportare a societăţii navale Cunard-Li-
verpol. 

Ministrul de justiţie a depus 4 proiecte: des
pre statorirea punerei în aplicare a articolului 
prim din 1914 al codului civil, despre inarticu-
larea acordului încheiat cu Austria relativ la a-
părarea dreptului de execuţie reciproc, despre 
apărarea onorii funcţionarilor şi în sfârşit des
pre apărarea onorii. 

Ministrul de comerţ, baronul Harkányi de
pune un proiect despre introducerea sistemului 
metric în comerţul cu petrii scumpe şi mărgări
tare, iar 

Ministrul de finanţe un proiect despre lo
cuinţele profesorilor delà liceele, cari nu sunt 
de stat. 

La propunerea preşedintelui camera însărci
nează presidenţia ca să convoace şedinţa în 
săpătămâna viitoare după buna-i chibzuinţă. 

Budapesta. — In cursul şedinţei de azi pe 
culoarele camerii s'a răspândit ştirea că proiec
tul privitor la statificarea administraţiei a fost 
înaintat biroului de cabinet al M. Sa le monar
hului spre sancţionare prealabilă şi aşa în săp
tămâna viitoare ministrul de interne îl va de
pune pe biroul camerii. 

Şedinţa cea mai apropiată a camerii pro
babil va avea loc Vineri în săptămâna viitoare. 

Dna Brătlanu insultată de doi 
unguri. 

Braşov. — Doamna Brătoanu soţia primului 
ministru român d. Ioan C. Brătianu, venind azi 

la Braşov cu automobilul, in apropiere de lo
calitatea Timişul de sus doi ţărani unguri beţi 
gesticulând ameninţător s'au pus în calea auto
mobilului, care din cauza aceasta a trebuit să 
fie oprit. 

Cei doi indivizi au strigat apoi cuvinte inju
rioase la adresa dnei Brătianu şi numai cu mare 
greu au putut fi înlăturaţi ca automobilul să-şi 
poată continua drumul. Poliţiile de graniţă din 
Braşov şi din Predeal fiind încunoştintate asu
pra insultării a pornit cercetare şi agnoscân-
du-i pe cei doi indivizi, a transpus actele la 
direcţia politiei din Braşov, care va porni pro
cedura penală împotriva celor doi ţărani un
guri. 

Situaţia în Albania. 
Durazzo. — Arif Hikmet încercând să îndu

plece jandarmeria albaneză să se răscoale, a 
fost azi împuşcat. 

Bucure$ti. — Corespondentul ziarului \fif. 
Freie P res se" întrebându-1 pe un distins bărbat 
de stat al României privitor la o intervenţie a 
regelui Carol în favorul domnitorului Wilhelm 
al Albaniei, bărbatul de stat a declarat că atât 
guvernul român cât şi regele Carol s'au adresat 
puterilor pentru c a să-1 sprijinească pe domni
torul Wilhelm. Aceasta intervenţie însă întâm
pină mari dificultăţi deoarece neînţelegerea e 
foarte mare între puteri şi chiar nici Italia şi 
Austro-Ungaria nu se pot uni în chestia alba
neză. Germania n'a văzut chiar delà început cu 
ochi buni trimiterea prinţului de Wied în Al
bania. In tot cazul la întrevederea din Con
stanta dintre T a r şi regele Carol se va discuta 
şi chestia Albaniei şi eventual aceasta întreve
dere va hotărî soartea tronului albanez. 

Durazzo. — Tratativele comisiei de control 
cu răsculaţii s'au terminat fără nici un rezultat, 
deoarece delegaţii răsculaţilor, cari sunt jdin 
straturile cele mai de jos ale poporaţiunei au 
pretins un regim turcesc. Comisia a declarat 
delegaţilor în numele Europei că aceasta nu le-o 
poate împlini. 

Viena. — Puterile europene vor face o de
monstraţie navală în faţa porturilor albaneze. 
Tulburările din Albania le vor considera însă 
ca o chestie internă. 

Prinţul de Wied pleacă acasă? 
Berlin. — „Naţional-Zeitung" publică o tele

gramă din Roma, în care se anunţă din sursă 
bine informată că abdicarea principelui de Wied 
e o chestie de câteva zile. Marile puteri îi vor 
pune la dispoziţie un detaşament internaţional 
pentru siguranţa sa personală. Consolidarea si
tuaţiei este însă exclusă cât timp tronul Alba
niei va fi ocupat de principele de Wied. Acea
stă părere e împărtăşită atât la Roma cât şi 
la Viena. Principele de Wied va fi menţinut pe 
tronul Albaniei numai până ce Auströ-Ungaria 
şi Italia se vor fi înţeles asupra urmaşului său. 
S e afirmă că ambele puteri se opun din motive 
religioase alegerei unui domnitor musulman. 
Intre Roma şi Viena se urmează acum trata
tive asupra acestei chestiuni. In acelaş timp cele 
două puteri caută o modalitate spre a asigura 
principelui de Wied o retragere onorabilă. 

Stare de asediu. 
Durazzo. — Colonelul Thomson, numit în locul lui 

Sluyss, a deciarat starea de asediu în oraş. In jurul prin
cipelui paza s'a îndoit. 

• . • 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

— 5 Iunie. 
Grâu pe Octomvrie 13.— 
Grâu pe Aprilie 1915 13.18 
S e c a r ă pe Octomvrie 9.64 
Ovăs pe Octomvrie 7.92 
Porumb pe Maiu 7.69 
Porumb pe Iulie 7.82 
Porumb pe Maiu 1915 7.32 

\ * s *#0 I Dit 
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Bibliografie. 
La „Librăria Concordia" Arad se află de 

vânzare tablouri nationale, reproduceri artistice 
după picturi originale, (colorate.) Mărimea 
96X70 cm. La dorinţă se pun şi în cadre. Pre
ţul unui tablou Cor. 4.— + 50 fii. pachetare şi 
bulletin. 

Titlul tablourilor: 
1. Principele Carol inspectând reduta Qrivita 

în ziua de 15 Septemvrie. 
2. Bombardarea Vidinului. 
3. Stefan cel Mare, Domnul Moldovei şi A-

produl Purice. 
4. Stefan Vodă cel Mare bate pe Matei, re

gele Ungariei, la Baia. 
5. Asaltul redutei Qrivita (30 Aug. 1877). 

„ „ „ în miniatură. 
6. Bătălia din luncile Sibiiului lângă Şelim-

ber, 
7. Jurământul boerilor înaintea lui Tudor 

ia Cotroceni. 
8. Capul Iul Andrei Báthory adus de Secui 

înaintea lui Minai. 
9. Moartea lui Stefan cel Mare. 

Prinderea lui Tudor Vladimiresco, 
Dumbrava Roşie. 
întâlnirea regelui Carol cu Osman-Paşa 

după căderea Plevnei. 
13. Luarea Orivitei Nr. 1. 
14. Trecerea Dunării la 20 August 1877. 
15. Bătălia delà Marienburg. 
16. Sobieschi, regele Poloniei şi cei 9 plăieşi. 
17. Petru şi Ioan Asan ridică steagul liberării. 

Când foci teatru romanesc tn tara ungu
rească... Impresii şi icoane din turneul trupei 
Victor Antonescu. Contributiuni Ia cunoaşterea 
problemei teatrului românesc în Ardeal şi Un
garia de Leonard Paukerow. Preţul Cor. 2 -f2 

20 filerl porto. ! 

10. 
1 1 . 
12. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
M. Papp, B.-Bezn«. Am primit 16.40 C O T . ta abona

ment pâaî, la 91 Aacuet 1914. 
N. Răcuefa, Vingard. Am primit 7 eor. ta abona

ment p l a i la 31 August 1914. 
Dabija, Bucureşti. Adresa, cerată e: B . Rosetti, Bu

cureşti, str. Barbu Gatawri 20. 
Ştefan Pop, FiMul-de-mijloc. Ia 23 Aprilie st. n. 

a. c. am primit delà id.-T. în abonament 7 cor. pe pă
trarul prim din a. c , reclamaţi la poşta deacolo cele
lalte parale «ari le-ati trimia, căci la noi nu a sosit. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

A V I Z . 
Aducem la cunoştinţa on. public că multu-

mlte'e publice numai pe lângă taxă se pot pu
blica şi costă de flecare şir cules 20 Oieri. 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 

Candidat de advocat 
afiă aplicare din 1 sau 15 Iunie 
în cancelaria advocajială cu se
diul judecătoresc. — A se adresa 
la administraţie. ( A 2 i 5 0 ) 

Subscrisul caut un 

CANDIDAT DE ADVOCAT 
cu practică, pe lângă condiţiuni favorabile. 
Aplicarea din 1 August ori cel mai târziu 
din 1 Septemvrie 1914. 

Dr. STEFAN CHIRILOVICIU 
advocat, I l ia-Murăşană (Marosillye). 
(Ci 21ÔQ) 

BANCA NAŢIONALĂ A ROMANIEL 

SITUATIUNE SUMAKA. 
1 9 1 3 . 

11 Main 
1 9 1 4 . 

«TP 

H 

Ä C T I Y 

203669166 

1587381 
142345190 

29231568 

12802 059 
11999729 
17199377 

4116781 
6423569 

886166 
1267927 

113137707 
108379759 
33216 972 

7580 739 
4024359 

697868449 

12000000 
34540298 

5076460 
388082 210 

3 670 971 
12517519 

221517466 
20463525 

697868449 

33 248400 
41182 600 
21418 871 19 716 820 

1470361661 faur . . 155 541817 
56 633 000 J S t 0 C m e t a™ltrit8C0Mlll. ca tur 56642000 

Argint şi diverse monede . . . . . 
'ortofoliul român şi străin . 

14 853 »00 Impr. pe pe ef. publice 
82187 000 Impr. pa af, publ. tn ol. cri: 

14 37t lS8 17 768 732 din care ou a'au ridicat lai 
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capitalului social . 
Efectele fondului de rezervă 

n n amort. imobil, mobil, şi maşinilor 
Imobile . •. 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Administraţiune 
Eefecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 
Conturi c u r e n t e . . . . 
Conturi de valori 
Conturi diverse . . . . 

PASIV 

Capital 
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în oirculaţiuno . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recipise la vedere . 
Efecte şi alte valori de restituit . 
Conturi diverse . 

Taxa: Scont 6«/,°/,. Dobânda 6% 

3 Mai »iüii 

2 1 2 2 8 9 2 2 9 212183811 

859979 88199!; 
1 8 2 6 6 6 2 8 3 194 1265KJ 

4 4 3 9 4 2 5 0 4296462!, 

1 1 9 2 4 0 5 9 119241; 
1 1 9 9 7 1 6 2 1199716S1 

1 6 8 2 5 8 7 7 168258T1 
4 0 4 2 281 4042281 
6 693 797 6693791 
1 0 4 8 0 1 8 1069821 
1 2 7 7 9 9 5 12919»! 

1 2 2 2 3 5 0 6 2 12222839a 
128 511300 12786590C 

19 965 055 210927^ 
2 3 2 0 0 2 8 2 23199951; 
1 0 9 0 7 4 0 6 4078351, 

7 9 8 8 3 8 0 3 5 802 46200) ! 

1 2 0 0 0 0 0 0 
- -f 

12 000OM • 
3 7 1 1 0 4 7 4 871104« 1 

5 391318 5 391311' 
4 2 5 7 7 4 5 2 0 4271231« 

4 1 3 4 6 6 1 435011 
6 9 1 9 760 9 4785»! 

250 746362 250089291 
5 6 7 6 0 940 56 919121! 

7 9 8 8 3 8 0 3 5 802 462001 

Beutură excelent! 
şi cu gust bun, 
care produce sânge. 
— Recomandată de 
medici contra boa-
leî de a n e tn 1 e, 
lipsă de sânge, 
nervosltate, re-
convalescenţă. 

Influinţează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă apet i t fără a avea 
ceva urmări neplăcute asupra stomacului 
sau la dinţi. 
F » r e ţ * t l u n e i s t i c l e m a r i K . 3 - 5 O 

„ „ „ m i e d K iZ. -
Se capătă tn toate apotecele. Depozitul principal la 

GUIDO FABRITIUS 
Fa 1407. apotecar In Siblin. 

H I C . V I B T I L L A 
cea mai excelentă Bscuţătorie artistici şl pet| 

scobit Tn Ardeal, cu putere electrici. 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public ci am laSfy 

în SIBIIU (Nagyszeben), str. Gisnăiiţ 
o ascuţatorie pentru cuţite artistică fi de scobiţi 
lier pentru nlchelare şl galvanizare, după cutiji; 

cele mai moderne, undea 
execută totfeiul de lucrlrli 
această branşă; execuţi» 
rate medicale, ascutetc tili 
chelez. — Pentru naşi 
bricelor, foarfecilor ft • 
şinelor pentru ianto 
părului şi barbet oferi 

VI 1277 rántja cea mal mare. : 
6 buc briduri trimise spre ascuţire retrimiterea icadl, 
fac pe cheltuiala mea proprie. Nicheiări, ascuţiri, 
rări, lucrări de cuţitar, şlefuiri de sticlă pentru «| ' 
execută pe lângă garantă, cu preţuri ieftine. - 1 

veritabile de oţel englez şi suedez ca preţuri 

Kutsera István 
Instalator de c t A n A A Vesselényl-i, 

mori O ^ P A U I V A , 667 

Execuţi ş i instalează aranjamente complecte de mori fi < 
fabrice tn provincie. Face planuri singur ori după mod4, 
construieşte maşini pentru mori ş i pentru fabrici precw < 
ş i ciururi pentru bucate, elevatoare, curăţitoare, de arpScBfi i 
ş i site pentru alcaliu ; străformează după plan propriu sau< 
modele prompt şi conştiinţios, mori şi fabrici Magazin i 
permanent de modele pentru lucrări de orice branşă. Pbvl 
nuri ş i prospecte gratis. Pentru comande tn provincie meffj 
la faţa locului pe cheltuiala proprie. TELEFON s 279,f 

221 
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_ " 1 - •eortofenia pielei, ar* 
I I I IQ dor i i de pe ai ini al din 
I I I IK '»I* Inceteai i în d e c a n 
II II I I . de 1 xi d a c i folosiţi 

III „ C A N N A B I N " 
I aticii 1 c o r . francaţi 
I eorawul 4 0 fll, 3 stiel« 
franco 3 cor . De v lnsara 

|LMLI TÖRÖK, BUDIPISTI, KLRILY-N. 12 ŢL II PRT|ITL-
IK. E. FLESGH, FIRNELI LI „COROANĂ" TI 6J6R. 

ILORIZARE de NISIP! 

pregMrea f . l P o m « ai 
tfe M o « . 

. Fabricarea ttglei «A feetoa e r t a d a i t l 
|k*M de a iaai . 

Ck. a 4. Fabricarea fttM éo w a w t 
ht kwra de a***iă. 

B. B. 1. Fabricarea blocărilor « o botoa. 
C S. I. Fabricarea taMcler a o z a k ai 

--,— ..-LAIWA GRATAHA A AMAOM, .JHTA TOCNLAJ A TORTAARTIHIL AASTRA FI A EXAAT AAUTTT AAAATRA ILA VALORIZARE* NLDPALNL. 
LIT SZANTO îs BECK 

loglaeri 

ÖAPEST, VII., VIOLA-UTCA 7. 

IIDOVKA GYULA 
Orie de haine, curăţitorla chemlcă 

fabrică de spălat tn abnrl. 

K A S S A . I I 

41 
A a 
A A 

. SAU TE VĂPSEŞTE CÂT SE POATE DE 
NE DE IARNĂ, BLĂNĂRII, HAINE DE DAME; 

DE BAL 
. O PIELE DESCOLORATE, SE TIPSESC 
FCTTÎOTRE ÎNCHISĂ TRAINICĂ. 

A* FL MANŞETELE, SE CURAŢI ŞL SE IAC 
IDPIDA FĂRĂ CHIOR. 

ORI DE DOLLN, SE VĂPSESC IMEDIAT HAL* 
(NEGRU. 
IPONE MARE PREŢ PA EZPEDIAREA CÂT SE 

REPEDE ŞL PUNCTUAL PE POSTI ŞL TA 

BISERICEŞTI, BRODERIILE SE CURĂŢĂ FRU-
MULTI HURRILLRE. BA 1213 

(Zi 2008) 

I 

U R A Ţ I I ZSIBRITA 
JL întreprindere pentru zidiri şi fa

brică pentru articli de ciment. 
V E R S E C Z (Vârşeţ ) , Pancsovai-ut nrul 57. 

Aducem la cunoştinţa On. public eă ţinem permanent în 
depozit următoarele producte. — Vase de ciment pentru 
soluţiuni de peatră vânătă pentru vii, în mărime dela 200 
până la 600 litri. Filtre de beton şi ţevi pentru canaluri 
dela un diametru de 10 până la 100 cm. vălaie pentru 
porci şi vite ete.— Primim şi executăm aşezări de asphalt 
şi beton, basine de beton de fer în toate mărimele, iesle 
din beton de fier, stâlpi, trepte stabile şi atârnătoare din 
ciment sau fer lucrat artistic, canalizări, poduri şi filtre 
precum şi totfelul de lucrări în branşa de ciment şi asfalt. 

L a cerere în persoană sau scris , stăm cu 
:-: p lăcere Ia dispoziţie cu oferte. :-: 

STEFAN SLADEK jun • fabrică de mobile 
V Â R Ş E Ţ , strada Kudritzer numărul 44—46. 

Cea mal renumita 

mare fabrică de mobile 
din sudul Ungariei (Yersecz) . 

Pregăteşte mobilele cele mai moderne 
şi luxoase cu preţuri foarte moderate. 

Maro depozit de piane excelente, co
voare, perdele, ţesături foarte fine şi 
maşini de cusut. — (Sa 113) 

A d o l f Z i e g l e r 
P I E T R A R G I H I I U - N A G R Y S Z E B E N ST*»* S T O I I 3 7 . 

Atrage atenţiunea on. public din loc 
şi^provinţă asupra magazinului de pietre mormântale şi atelierului 

de pietrărie. 

Bogat asortiment de monumente mormântale de 
m a r m o r ă de Carrara , granit, sientt porfir, la
brador etc - Execut totfelul de lucrări de pie
trărie şi sculptură In piatră, după orice desen, 
precum ţi monumente mormântale, s. Treime, 
c r u d pe lăngă drum şi lucrări de piatră pentru 

^ c l ă d i r i , In stilul cel mai frumos şi modern. Reno
varea fi aurirea monumentelor vechi morman-

7 tale se execută prompt şi ieftin. - Prospecte şl 
desenuri la dorinţă trimet gratis şi franco. 

Zi 1961 

20 
cor. 

r* 

20 s 
cor. 

z 
g 
CC 
O 
U 
O 
ca 
D f— 
LU CC 
cu 

0 maşină de spălat complectă 
E compusă din DOUĂ PĂRŢI: din COVATĂ şi 
FRECÄTOR INTERN cu mecanism uşor pe 
care şi un băiat de 8—10 ani îl poate învârti. 6 
cămeşi sau tot atâtea haine de spălat în decurs 
de câteva minute sunt spălate. In decurs de 3 
ceasuri se pot spăla atâtea haine câte spală 
intr'o zi 2—3 femei. Acest solu de maşină de 
spălat s'a vândut în mii de bucăţi şl s'a dovedit 
a fl cea mai bună maşină de spălat, nu strică 

haina şi n'o îngălbineşte. 
De vânzare la fabricantul: 

J E R G E R J A K A B 
FABRICĂ DE MAŞINI DE SPĂLAT. 

A P A T I N ( B Á C S K A ) . 
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Po 1960 

VASItIE FOFOVICIU 
ateUer de lăcătugerie stp. Anna nral 11 şi 
de artă edificii §i In- S I B I I U str. ßnsteriiii nr. 75. 
Btala{iuni de apadncte (Nagyszeben) (Casa proprie). 

I 

Primeşte orice lucrări de 
branşa aceasta precum : 
strângerea ca fler a zidi
rilor, pregătirea de porţi 
şi garduri de fier, balcoa
ne, trepţi, îngrădituri de 
morminte, cămine gi cup
toare etc. executate artistic 
şi prompt Primeşte tot
odată spre efeptuire totfe
lui de reparaturi atingă-
toare de branşa aceasta pe 
lângă preturi ieftine şi 
serviciu punctual. 

A T E N Ţ I U N E ! A T E N Ţ I U N E ! 
NICI UN ROMÂN SĂ NU-ŞI C U M P E R E MOBILE PÂNĂ C B NU 
VIZITEAZĂ P R I M A F A B R I C Ă R O M Â N E A S C Ă D E M O B I L E 

EMIL PETRUŢIU 
N SIBIIU, (NAGYSZEBEN) STR SĂRII (SALZGASSE) 37. 

CARE EXECUTĂ TOTFELUL DE MOBILE MODERNE 
IN TOATE STILURILE, - CA GARNITURI PENTRU 

DORMITOARE, PRÂNZITOARE, SALOANE 
ŞI TAPETÄRIB PROPRIE. :-: 
EXPOZIŢIE ZILNICĂ CU OARNITURI COMPLECTE-
CONSTRUIEŞTE TOATE LUCRĂRILE DE LIPSĂ PEN
TRU BISERICI VECHI ŞI NOUI ŞI BINALE, PE LÂNGĂ 
EXECUTAREA CEA MAI SOLIDĂ: PROMPTĂ ŞI P E 
LÂNOĂ GARANTĂ. TELEFON: 47 

! 

W F WW WW W WWW WWW WWW WW WW, WW WW W W W W W ^ F ^ WWWW WW W W W W W I R W WWWW 

0 nouă invenţîune de clopote! 
Clopotul rozontor brevetat » t e

s £ f « ^ t l u i A S " 
Ho 1631 fel asemeuitor acordului dă uri sunet 

plin, puternic şi sărbătoresc 
t precum şi adânc. 

Echipamente p. clopote de fer 
Stalul „ „ „ ff 
Prospecte şi präliminar de spese gratis. 

Friederich Honig 
fabrică da clopote brevetată 

Arad, str. Rákóczi nr. 11-28, 

I LITTMANN RÓBERT 
ATELIER PENRTU REPARAREA AUTOMOBILELOR, MOTOARELOR, MAŞI-
NELOR DE SCRIS, ORAMOFOANELOR Şl TOT FELUL DE INSTRUMENTE. 

B R A Ş O V , HOSSZÚ-UTCA NR. 24. 
PRIMEŞTE T O T F E L U L DE LUCRĂRI ÎN BRANŞA. 

EXECUTARE 
PUNCTUALA 
ŞI PERFECTA. 

(LI 1973) 

PREŢURICON-
VENABLIE. 

G A R A N Ţ I E . 

Cari 5tfii 
1 funar 

succesoral Iul 

Joh. Onge 
S IBM 
Hermina 

Oferă lucrări de cânepă curată: funii pentru transmisii 
funii pentru care, legătoare, ştreanguri, căpestreyi 

gătoare aţe pentru rolete, aţă pentru saci ele. 
M A R E A S O R T I M E N T D E A Ţ E ŞI FUNÄB 
Re vânzător ii pr imesc r a b a t ! Su; 

• • • • • • I 

FIECINE TREBUIE SI ŞTIE CI FOTOGRAF 
VICTOp MYSZ WM 

si-a vândut ateHerul din stradi st • 
natale iar acum şi-a deschis m 

atelier fotografic de «I 
f corespunzător cerinţelor medenu h 
S I B I I U , «ir. Elisabtift t ini) 
unde executai totfriul de fotofrrtsri i 
stice cu preţuri coavwabHe. — Fotsfi 
lor amatori M-se acordă Jávorod. (Ml li 

Pe timp închis fotografiile s« eiecstă la \uM Mi 

De aproape 50 4a aal rraaalta Hni 

Heldenberg 
DIN SIBIIU SÍR, HXTITH F 
est« cele dkrtfli si uiicul mt> 
gasin de *4aauri şl karmoihul 
a l TrattsilTaniei, al eirci propriété 
sust ipeeiaiifti in construirii 
piMNuilor şi au şi diplomă t 
: eenaervater. Oferă on "' 

pianine, planuri şi harmoniuriJ 
iBcr tnuaea te a l e» eu frieepere dala eele mai sume 
eele mai taten« preşuri de fabrieă pe 1 4 B * * äefknä gtru|| 

ti 

F i i l i t i In anul 1314 

L a I I b « 
Fahrieâ şi depăşit fj 

a i e tà f de oratmeaie 

serie, fabriei de 

aimai gaivanigaea, 

: : de pompe fanato,: 

Fafeici te Mhüi, Ni 
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Hinger J ó z s e f 
i n p l a x » p c t n t p u « » d i f i . o l i ml n r a o b l l e 

plulia, (8yilaflt)Énfir) str. Séchenyi ar. 10. 
= (Casa proprie). ^ 

Pregăteşte orice lucrări din acest 
ram atât noi cât şi reparatori; la-
erărl pentru clădiri, aranjamente 
complete pentrl şeosle, biserici, 
locuinţe, birouri etc., din material 
bun şi uscat după model sau din 
combinaţie proprie. — Preţuri con
venabile, serviciu coulant se garant. (Hi 1280) 

Singurele băi (scalde) 
Bille dala Sâageorgiul-ronàn (Oláhszentgyörgy, Besztercze-1 1 1 1 Nászod megye) cu apele minerale „HEBE". 

La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei în o vale ro-
\ emtieit cu climă subalpină, se află comuna curat românească 
f SpgtorgM-român, în a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 

minerali, care în comerciu poartă numele de „HEBE'1. 
Ápa „HEBE", pentru cantitatea mare de carbonat de 80 -

- (Ha, dorure metalice fi acid carbonic ce conţine, ocupă loc 
J U frunte între cele mai renumite ape minerale din Europa. 

' Si întrebuinţează ca cură de beut cm cel mai mare succes la 
k'lwfe boalele acute ţi cronice de stomac fi intestine, la constipaţie 
tiieronică, la iperemie de ficat, la disolvarea pietrelor de 
; ieici, biliare şi de rinichi, la emorolde, la benoragie fi 
! citare de mitră. 

' Cabae (scaldă) influenţează minunat resorbirea exudatelor 
" jlmitice, peritonitice, parametritice etc. precum fi deosebitele boale 

fielt. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. n. 
0 mulţime de odăi ierispunzător mobilate stau la dispozi

ţii publicului cu preţul de 2—5 cor la zi, tn hotele fi vile-
înainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 Iunie 

fi după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembrie, 
tiit la băi cât fi la odăi se dă o reducere de 30°lr 

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului public H stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, 

fim fi tenis, Parc fi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
ii txwtiune in înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

Preţul unei băl oalde de clasa I. K. 1-20 * . . . . II. 1 oor. 
Calea ferată are staţiunea in loc, unde tn orice timp stau 

ri eomoade la dispoziţia onor. public. 

Prospecte trimite franoo. 

(StiüO) Direc ţ iunea băi lor . 
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LŞI UNICUL FABRICANT DE INSTRUMENTE MUZICALE 
BIIÜ. - SPECIALIST IN COÏFECŢI0NAEE DE TI0L1NE. 

Ç î r t i î i i m a I na'nte Piaţa mică 24, acum 
O l U l i U t atr. Urezului (Reispergasse) nr. 2. 

Depozit bogat şi bine asortat în vlollne 
de şcoală precum şi în vioUne de maestru 
vechi şi noue, eitere, clarinete de metal de 
suflat, harmonice şi părţile lor constitutive 
ş. a m. GRAMOF0ANE ŞI PLĂCI în cea 
mai mare alegere. — Coarde din străinătate 
cu garantat quint curat. — Reparaturi se 
execută prompt şi în mod artistic. 

:•: Careţi catalog gratis şl franco» :•: 
(Ba 1586) 

Alifis „Mágnás" p, faţă; 
singurul mijloc cosmetie nerătăma-
tor, contra agrăbunţelor, despoierii 
pielii, petelor din faţă, crepărei 
pielei, roşaţel şi contra tuturor 
boalelor de pele. După întrebuinţarea 
unei singure tegle dispar sbftrciturile 
feţei. Preţul 1 tegle 1 cor. 50 file fi 
Pudră -Magna»" (In 3 colori) 1 cutie 1 
cor. 60 fii. Săpau „Mágnás" 1 cor. 20 fii. 

Cosmetic „Mágnás" pentru mâni: S & Ä i r Ä i Ä 
crepate, aspre ţi sbârcite. E de prisos a se mai întrebuinţa glicerina 
şi raaelin, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás" e singur şi acest 
cosmetic poate fi întrebuinţat şi ziua. Preţul 90 fii. 

I n t i n a r i l I C C i n " • mijloc excelent contra tusei si răgoşeli), respiraţiei 
f f f in i lUSIlUool l l • grele, catarului tusei măgăreşti la copil — Preţul 

1 cor. 80 fileri. 

Çnlrf Prins" ' m U , o c excelent contra reumei şi podagrei, durerii de 
O p i l l „111111(1 i cap şl de dinţ. După 1—2 întrebuinţări are efect si

gur. — Preţul 1 iticle mari 1 cor. 50 fileri. 
singurul mijloc [excelent contra căderel pâ
rului. — Preţul 1 oor, 60 fileri. Spirt „Cappilioform" : 

„Deutoferm" apa pentru gară : E i Ä Ä ^ 
decarea stricărei dinţilor. Preţul 1 cor. 50 fileri. 

Baisam de Ardeii pentru stomac: ö ^ ä ^ S - ä 
tncuierii scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac. — Preţui 
1 cor. 50 fileri. Vnncitnr nanf r i l năr * * n coloarea neagră, Întunecată fi brunată deschisă, IUUsIIUI POIIIIU po l i milojc excelent şi durabil, nu murdăreşte albiturie 
de pat — Preţul 5 cor. 

Regenerator pentru pár; i ^ f f S ! Ä . 0 0 l 0 8 r e a o r i 6 i n a l a - -
fífintra P i l lmai lia BAT»! • P r e e l l l n »• î n contra tuturor boalelor porci-
1)1111110 blUIIIOI UD pul b l i lor, cel mai excelent medicament, recomandat 

de c&tră medici, este pravul de Ardeal pentru porci. — Preţul unei outi 
mari 1 cor., o cutie mică 50 fileri O singură Întrebuinţare [a prafului 
de Ardeal pentru galiţe Încetează perirea galiţelor. — Preţul 1 cor. 

HiVlMADATVin ' ï ' n £ t t r x l ' mijloc sigur şi probat contra nervosităţii şi a niJpilvHOl IIII i Insomniei, — Preţul 3 cor. — Toate medicamentele mai sus 
amintite ie află de r&nzare fi se pot comanda numai la farmacia lui 

Kelemen Sándor, Zilah. 
V ă B a V E i ţ i d e i m i t a ţ i i ! X (Ke 893) 

ATENŢIUNE! 
Izvoarele naturale de apă ferbinte 36—37° 

C. care conţin apă minerală, pu
cioasă recomandată de medial experţi 
în contra reumatismului, jun
ghiuri, morburi de os, pete şi 
alte morburi. Izvoarele se află de pe timpul 
Turcilor, dar acuma s'au aranfat din nou 

foarte luxos şi eu toate comodităţile mo
derne recerute se vor deschide cu 1 Munie 
a» c st. # t . 

Băile se află în Alvácza (Hunyod 
megye) înWun jur splendid în alvia Cri-
şului alb încunjurat de munţii Apuseni în 
mijlocul pădurilor cu un parc frumos şi cu 
o climă foarte sănătoasă; fiind apărată 
de vânturi şi praf. — Atât pentru bolnavi 
cât şi pentr sănătoşi loc de distracţie foarte 
acomodat. 

înaintea parcului splendid al băilor se 
opresc motoare a liniei ferate Arad-Qsăndd 
care circulează de 9 ori la zi 

Muzică bună româneasca, care concer
tează zilnic Culină şi beut uri bune cu pre
ţuri moderate. — Corespondenţă în orice 
limba. — Abonamente se roagă a se în
semna şi înainte la direcţiunea băilor din 
Alvácza (posta în loc). (Dt 2133) 

1 3 i r * € 3 c ^ i vi n t 3 a , 
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Onloage de turn 
pentra palate, case co
munale, fabrici, locuin
ţe private regulează şl 
aranjează mal favorabil 

M Ü L L E R 
JÂNOS, s u c c e s o r u l Iul 

MAYER KÁROLY 
dela prima aranjare Cu vapor a fabrîcei de 

oroloage din 

Budapest, VII., Tokoly-ut 52. szám. 
(Casa proprie). Cataloage şi specificări de 
preţuri trimit gratis şi franco. (Mii 2129) 

I C o v a l d P é t e r ém IHa 
a t e l i e r p e a t r a • • f t i t o r i t i e t i e f « , t e r t p i M a a t , e m r l ş l r * « M a t e i ş t • a i M t e i t o « a t a s h r # i 

BUDAPEST, SXl tT Ï Ï VII., Szíwfeég-ute* 35^ 
T E L E F O N i J4z»ef 18—00 «I Jónef 1 5 - 7 1 . ~a* 

m 

Secţie poştală deosebită pentru comandele din provint 
Stabilimente colectoare în toate părţile capital 
Reprezentanţi fn cele mal multe oraşe din provin 

F R I T Z H E 
directorul corului bisericesc romanesc 

Vârşeţ (Versecz), Dreilaufergasse 59. 
Oferă on. public din Vârşeţ 
şi provincie excelentul său 

(Re 2141) 

1 
cele mai renumite instru
mente muzicale executate 
excelent la cele mai de 
seamă firme. — S e r v i c i u d e 
s p e c i a l i t a t e , i r a n e t ş l c o n ş t i i n c i o s . 
Repr. aparatului de pian: 
H T J P F E L D - P H O N O L A . 

să eumperi biju
terii moderne şl 
veritabile, adre-
sează-te firmei : 

bijutieri 
eeMonldi 
şl ' [ 
aurltor 

M A R O S V Á S Á R H E L Y , SzéthenyMér nmll 

Magazin de eeasuri 
elveţiene, de aur, ar
gint, oţel, nichel p. 
buzunar şl ceasuri en 
pendulă. — Bijuterii 
fine şl briliante, o-
bieete de lux verita
bile de argint şl ar
gint de China, obiecte 
optice. 

In marele mea • 
lier se exeetrtlî 
felul de bijuterii I 
se reparai» ai 
elalltate bijutellj 
eeasuri. — Froj 
convenabile, »I 
prompt. 

R A D Ó G Y U L A 
prăvălie de pardesiuri pentru dame 
^ ^ ^ = A R A D . ^ ^ ^ = 

CELE MAI BUNE ŞI MAI RECUNOSCUTE CROIURI DE \l 
precum şi 

cele mai moderne haine de grenadin alb, batst şi pi 
Jachete s c ü i ^ ^ 
Capoate de sport, 
Jachetă de mătasă, 
Capoate albe, 
Pardesiuri pentru copii, 

Haine pentru fetiţe, 
Halate, 
Fuste, 
Mantale de Lister şi 
Gumă 

în asortiment extraordinar. 

B l u z e ş i h a i n e d e d o 
Telefon: (Ra2152) 

Ţipenii tipografiei „Concordia" societate pe actii In Arad. — Edltor-responsabil: ATANASIE HĂLMĂQIAN. 


